

# La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□  
□ Franqueo concertado □  
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□  
□ Precio: 10 céntimos □  
□□□□□□□□□□□□□□

Año XI Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482 OVIEDO.-Domingo 5 de Febrero de 1933 Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 3.061

## Los agrarios

### Una protesta de los huertanos de Murcia contra sus diputados o Cortes

Murcia.—Los regatanes del Mediodía de España han celebrado una reunión en la que acordaron protestar contra la intromisión del Poder central en los derechos privativos de los campesinos de la zona de Murcia, por cuya consecuencia se nota que está haciendo mucha falta agua en los regadíos de esta provincia.

Protestaron de la actuación de los diputados murcianos, que no han hecho absolutamente nada por los intereses de la región.

También acordaron ir en un tren especial a Madrid para protestar ante el Gobierno de la actuación del ministro de Obras Públicas.

En ese tren especial irá el alcalde, pero no los diputados murcianos.

## La política de Instrucción

### El señor Ruiz Funes renuncia al cargo de vicerrector de la Universidad de Murcia

Madrid.—El secretario particular del señor Ruiz Funes ha entregado a los periodistas una nota en la que se dice que dicho señor se encuentra en Murcia y le encarga manifeste que en el momento oportuno para encontrarse con amplia libertad de enjuiciamiento en la cuestión del ministro de Instrucción, sobre la reforma de la Universidad, ha renunciado al cargo de vicerrector de la de Murcia.

Añade que el señor Lerroux dió las explicaciones reconociendo haber estado mal informado en cuanto a las declaraciones que el señor Ruiz Funes hizo sobre el problema universitario.

También reconoció el jefe radical que estaba mal informado acerca de los antecedentes políticos del señor Funes, ya que toda su vida se consagró a la cátedra y solo actuó en política como republicano al iniciarse la lucha para derribar al régimen monárquico.

### Del trágico suceso de Casas Viejas

## Ingresan varios detenidos en la cárcel de Cádiz

Cádiz.—Procedente de Medina Sidonia han llegado a Cádiz e ingresaron en la cárcel dieciséis detenidos como autores activos en los sucesos de Casas Viejas. Entre estos detenidos figura la famosa "Libertaria".

También llegó para prestar declaración el capitán de Artillería señor Ramos.

## Varlos premios

### Para unos trabajos de carácter social

La Coruña.—La Confederación Nacional del Trabajo ha establecido un premio especial para un curso que se celebrará en Santiago de Compostela, al mejor tema sobre la jornada de seis horas y otro sobre la solución de la crisis de trabajo existente.



TERCER ANIVERSARIO

LA NIÑA

PURINA ROBLES VALCARCE

Subió al Cielo el día 7 de Febrero de 1930

A LOS 8 AÑOS DE EDAD

D. O. M.

Sus desconsolados padres; hermanos, abuela doña Leonides R. Pulido; tíos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistir a la misa de gloria que por su eterno descanso se celebrará el próximo lunes día 6, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Juan el Real de esta ciudad, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

## DERIVACIONES DE LA ULTIMA SESION DE CORTES

### Continúa ejerciéndose una dura crítica del Gobierno y mientras Maura afirma que Azaña está fracasado, el señor Alba insiste en poner de relieve el problema planteado por Indalecio Prieto

El señor Lerroux afirma que la crisis continúa en pie y que el Gobierno no lo será más que hasta que reaccione o resuelva quien tenga que resolver

### Varias opiniones sobre la situación política actual

Madrid.—El subsecretario de Justicia, don Leopoldo Alas, dijo a los periodistas, refiriéndose a la sesión par lamentaria de ayer, que se había tratado de un esfuerzo tan estéril como todos los anteriores para ocupar el Poder. La actitud del señor Prieto fué de indignación por los ataques, pero nunca estuvo en su ánimo producir una crisis.

—La que dijo Azaña—añadió—es profundamente constitucional. Lo que pasa, es que las gentes están acostumbradas a los debates falsos de la Monarquía.

El señor Martínez Barrios no quiere opinar, porque está tan identificado con lo dicho por el señor Lerroux, que le parecería aplaudirse a sí propio.

Sin embargo, ha dicho que la contención de Azaña estuvo falta de vigor e imprecisa. En cuanto a la actitud de

Prieto—agregó—, ese socorrido juego de hacer que me voy y vuelvo, no me es desconocido.

Ocurrió al final—terminó diciendo—lo que tenía que ocurrir. El Gobierno, contumaz, sin atender los clamores de la opinión, ratifica su propósito de continuar. Claro que esto tendrá su tope, que serán las primeras elecciones, bien municipales o generales.

El señor Franchy Roca cree que el Gobierno quedó muy quebrantado, y aunque las consecuencias se hagan esperar, el Gobierno ya no tiene la autoridad que necesita.

El socialista De Francisco dijo que el discurso de Lerroux estaba hecho a retazos y es profundamente impolítico.

Elogió los discursos de Azaña y Prieto, de acusada lealtad; y cree que la continuación del Gobierno está justificada.

### El problema que planteó Prieto sigue planteado—dice el señor Alba

Madrid.—El señor Alba dijo a los informadores que el señor Prieto planteó ayer un problema que sigue planteado. Es un problema importantísimo a los efectos de las relaciones y sustantividad misma de los poderes de la República, e interesa a ésta y a los ciudadanos, que las prácticas del nuevo régimen se asienten sobre normas claras y de absoluta corrección.

Lo ocurrido anoche, que se aparta de los hábitos constantes de todas las Repúblicas parlamentarias, constituye un notorio peligro para

los momentos de la República. El Jefe del Estado es el único órgano a quien incumbe tramitar, según su conciencia, iniciativas como las que tan noblemente planteó el señor Prieto. No puede trasladarse esta función a un hombre o Comité.

Quisiéramos ver apreciar los días de anoche más que un caso de desprecio para escarnecer la crisis, tienen una escasa visión.

Pidamos a Dios por España y por la República, para que no se repitan los errores ya advertidos en el 73.

### Los amigos del señor Lerroux dimiten sus cargos

Durante toda la mañana y la tarde de hoy, el domicilio del señor Lerroux ha estado concurridísimo.

El gobernador de Las Palmas, señor Pérez del Mazo, el presidente del Tribunal de Cuentas, señor Sainz, el diputado señor Armasa y el consejero de Estado, señor Armasa, padre del anterior, fueron a anunciarle que hoy mismo dimitían de sus cargos.

El señor Lerroux recibió a los periodistas, a los que les dijo que sus amigos habían puesto a su disposición los cargos. El estaba muy satisfecho de su discurso de ayer.

Anunció que la obstrucción temporal sería inmediatamente, y se haría sólo una excepción con el proyecto de Congregaciones religiosas, pero en sentido favorable al proyecto del

Gobierno, no al dictamen de la Comisión, y sin otras excepciones.

Insistió en que todos sus amigos dimitirán sus cargos, empezando por su sobrino, que es delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica. Pero antes de esta dimisión él visitará al jefe del Gobierno para darle las gracias por haber contestado a una comisión que fué a pedir su destitución, que el delegado contaba con la confianza del Gobierno.

Las dimisiones serán irrevocables mientras el señor Azaña no marque un criterio distinto al que un ministro expuso sobre este asunto.

En cuanto al cargo de presidente de la Diputación de Madrid, no es de designación del Gobierno, sino de elección y por eso ha aconsejado al señor Salazar Alonso que no dimita. Si quieren que se vaya que lo destituyan.

Luego el señor Lerroux enseñó a los periodistas una tarjeta que él envió a don Natalio Rivas en Octubre del 23, en la que le expresaba los deseos de ir a un golpe militar con carácter republicano, ordenado y conservador. Mis sentimientos gubernamentales eran los de ahora. Esa tarjeta me la ha devuelto el señor Rivas.

Sigue creyendo que la crisis continúa en pie. El Gobierno no continuará en el Poder más tiempo que el necesario para que reaccione su propia conciencia o resuelva quien tenga que resolver.

El señor Lerroux se ratifica en todo lo dicho ayer en la Cámara; y aunque no exactamente, se figura-

ba ya de antemano que iba a acabar como acabó.

Lamentó que no se hubiera llegado a la concordia de los republicanos, si bien ya hay ambiente favorable para ella.

Como un periodista le dijera que todos los ministros continuaban en sus puestos y que todos los esfuerzos serían inútiles, el jefe de los radicales replicó: Inútiles, no; hay que esperar.

### El señor Maura comenta de nuevo lo ocurrido en el Parlamento

El señor Maura entiende que el Gobierno de Azaña está muerto. Para gobernar no solo se necesita durar, sino hacerlo con honradez y provecho y si así no se hace, hay que marcharse a casa.

En cuanto a la labor gubernamental, Azaña no ha hecho nada, ni cumple las leyes votadas en el Parlamento. Ayer echó a abajo todo el edificio de una posible articulación de las fuerzas republicanas.

Que se intente imponer para la gobernación de España, la intolerancia, es un criterio absurdo y equivocado.

Respecto a la actitud de los socialistas, es lástima que mantengan su responsabilidad con Azaña, ya que son la única fuerza obrera or-

ganizada y disciplinada, con ideología. No le interesa gobernar ahora y espera entrar por la puerta grande a consecuencia de un plebiscito de la opinión. El señor Lerroux ha tenido una actitud decorosa, pues quiso unir en un solo bloque a las fuerzas republicanas. Lamenta la segunda intervención del señor Prieto y considera absurda la intromisión de Galarza, en calidad de botones de Azaña. Terminó el señor Maura sus manifestaciones diciendo que el señor Azaña ha apartado, quizá para siempre, la ocasión de estructurar la República y la unión de los republicanos de izquierdas.

### Un juicio del diputado don Eduardo Ortega y Gasset

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo), ha dicho que el discurso del señor Lerroux había sido admirable. Debió de haberse planteado la crisis de un modo real y no como una comedia de crisis.

El, que combatió la dictadura, cree que ahora se trata de crear una oligarquía con los mismos procedimientos que en los tiempos de la monarquía.

Estima fracasado al actual Gobierno, especialmente en lo que se refiere a la parte agraria, en la que con inútiles verbalismos ha desvalorizado casi totalmente la propiedad en el Mediodía de España y no ha dado un mal terrón de las fincas a los campesinos.

La disposición del señor Azaña respecto a los ascensos no es una disposición antimilitarista, sino ilegal, injusta y peligrosa.

El señor Prieto, tanto al frente del Ministerio de Hacienda, como en el de Obras Públicas, ha actuado en general con la arbitrariedad y la incompetencia, pues lo mismo galopó sobre el hipódromo que llevó

los ríos a cien kilómetros en un desmán de megalomanía.

## OTRO DECEPCIONADO

El doctor Juarros había sacado de la jornada una impresión pesimista, pues se ha demostrado durante ella una vez más que el Parlamento continúa ignorando a España.

Con sesiones como la de anoche—dijo—desaparecerá el régimen parlamentario y sus consecuencias serán un motivo más de decepción para los políticos profesionales.

Al socialismo—terminó diciendo el doctor César Juarros—se le puede acusar de no haber procedido de modo severamente socialista. Lo interesante está en conocer cómo reaccionan los simpáticos

### Sobre una interpelación del "duelo" Prieto-Ortega Gasset

Madrid.—La interpelación del señor Ortega Gasset sobre la gestión de Prieto en los ministerios de Hacienda y Obras Públicas, será explicada en la sesión del martes.

## Una pastoral

### El obispo de Barcelona y la Ley de Congregaciones religiosas

Barcelona.—El Obispo ha dirigido una circular a todos los párrocos para que la hagan llegar a los feligreses, incitando a orar ante las amenazas que se ciernen sobre la Iglesia en estos momentos en que se va a discutir la ley de Congregaciones religiosas, y protesta de la intervención del Poder civil en un asunto que pertenece por entero al Poder de la Iglesia.

Dice que no reconocen más autoridad que la del Papa en materia religiosa y no pueden acatar las leyes que vayan en contra de Dios y de la Iglesia.

El Obispo de esta diócesis es una personalidad eclesiástica que viene atacando, valientemente, e incluso en sermones, la actuación del Gobierno.

## El frío y los ladrones

### En Madrid roban los abrigos para empeñarlos

Madrid.—Con motivo de las sustracciones de abrigos que con bastante frecuencia vienen registrándose en los establecimientos públicos, el jefe de la primera brigada dió instrucciones a varios agentes.

Cumpliendo las órdenes, los agentes practicaron minuciosos registros en varias casas de compra-venta de Madrid, encontrando cincuenta abrigos y otras prendas procedentes de robo.

Muchas de ellas fueron reconocidas por sus dueños, a los que se entregaron. Las restantes quedaron en las oficinas de la primera brigada.

Casi todas las prendas empeñadas lo fueron por mujeres y otras por un individuo que lleva una cartilla militar a nombre de Ramón García Riego.

La policía busca a cinco maleantes muy conocidos y que parece ser están complicados también en dicho asunto.

## En Valencia

### En un cabaret gastan una broma de mal género

Valencia.—En un cabaret de esta capital, llamado "Villa Rosa", penetraron unos sujetos, que se dirigieron a otros que estaban bailando y les pidieron la papeja. Como no accediesen ante el tono y ademanes de los recién llegados, éstos, sacando las pistolas, los amenazaron y obligaron a armarse a la pared, vueltos de cara a ella. Así los tuvieron un cuarto de hora, al cabo de cuyo tiempo abandonaron el cabaret y después se marcharon a otro establecimiento de bebidas, donde comestaban, graciosamente, la broma.

Se les denunció y fué detenido uno de ellos, resultando que se trataba de guardias de Asalto.

## En Pamplona

### Un mitin de Acción Republicana

Pamplona.—Existe gran animación entre los afiliados y partidarios de Acción Republicana ante el anunciado mitin que se celebrará en el Teatro Gayarre mañana domingo.

Harán uso de la palabra los señores don Martín Peñaña, don Pedro Rico, don Enrique Ramos, don Amós Salvador y el señor Ansó.

## En Valencia

### El tercer Congreso de estudiantes

Valencia.—Se observa gran animación para el tercer Congreso Nacional de Estudiantes.

Han llegado delegados de muchas provincias, sumando ya sesenta los reunidos en Valencia, que representan unos cuantos miles de estudiantes.

Ayer se ha celebrado la primera sesión y se pusieron a debate varios temas.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Francisco Bailly y Bernaldo de Quirós

Falleció en Oviedo el día 7 de Febrero de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Esperanza Coderque; hijos doña Concha, doña Nieves y don Francisco; hijos políticos don Saturnino Escobedo y don Rafael Salazar; nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones

Todas las misas que se celebren el día 7 en San Isidoro y San Tirso el Real, igual que las que se digan del 7 al 16 en la Capilla Palacio de Soto de Re, serán aplicadas en sufragio de su alma.

DE LOS MINISTERIOS

El señor Zulueta aplaza su regreso para asistir a la Conferencia del desarme en Ginebra

LA SALUD DE CASARES QUIROGA

Madrid.—El secretario del ministro de Gobernación...

EL CONSEJO ORDENADOR DE LA ECONOMIA

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota...

Se trató del estudio que va a comenzar con la colaboración de los técnicos...

Se ha constituido una comisión especial, dotada de los necesarios elementos de investigación...

dial, que como es natural afecta a España.

CONTRA UN SUBDITO AUSTRIACO

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota...

Además negocia con una publicación acerca de las disposiciones legales...

EL REGRESO DEL SR ZULUETA

El subsecretario de Estado recibió esta mañana al ministro de Noruega...

El señor Zulueta demorará unos días su regreso por tener que asistir a las sesiones de la Conferencia del desarme.

Varios incidentes

Por no autorizar la salida de una procesión

Granada.—En el pueblo de Duncal, el alcalde negó permiso al vecindario para celebrar una procesión...

Otro grupo de mozos organizó una manifestación y llevaban una bandera con los colores nacionales.

Noticias de Sevilla

El aeropuerto terminal de Europa

Sevilla.—El alcalde recibió hoy a los periodistas, con los que sostuvo una larga conversación respecto a la entrevista que tuvo en Madrid con el comandante Lemán...

Parece ser que no hay dificultades y que sólo está pendiente la aprobación definitiva de unos cambios de terrenos.

Los hallazgos de explosivos. Unos chicos estaban jugando con una bomba

Sevilla.—El gobernador civil dió cuenta de que unos niños, jugando en un cortijo de Osuna, llamado "El Corralillo", encontraron un artefacto con el que se entretenieron durante largo rato y luego lo llevaron para casa.

El padre de las criaturas se dió cuenta de que era una bomba y le quitó la mecha, entregándola a la Guardia civil.

Se cree que había quedado abandonada en un intento de atentado contra el mencionado cortijo.

En un pueblo de Ferrol

Un incendio intencionado

El Ferrol.—En una caballería, propiedad de Severino García Ramos se ha producido un incendio que se averiguó había sido intencionado.

Fuó detenido Enrique Somoza, como presunto autor, y se asegura que se trata de una venganza personal.

Accidente marítimo

Naufraga un barco danés en la costa de Finisterre

La Coruña.—En Aubierne, costa de Finisterre, a causa de la gran niebla reinante, naufragó el barco danés "Stnid". Había salido el día 27 de enero del puerto de Valencia con un cargamento de mil cuatrocientas toneladas de naranjas con destino a Londres.

Un canoa francesa puso a salvo a toda la tripulación, pero el barco y la mercancía se perdieron totalmente.

INFORMACION DE CATALUÑA

La Generalidad va a crear un organismo para los riegos en Urgel

Barcelona.—Se han reunido los regantes del Alto Urgel para estudiar los problemas hidrográficos, presidiendo el señor Maciá.

Se acordó disolver la antigua sindicación, que pasará a la Comisión Agraria de Lérida.

Terminada la reunión, el Presidente de la Generalidad señor Maciá, recibió a los periodistas y les dió cuenta de lo tratado.

UN CONSEJERO QUE NO TOMA POSESION

Después les dijo que el consejero señor Iria no se ha podido posesionar por hallarse indisputado, y al

parece, según el médico, necesita mucho reposo, por lo que el lunes planteará el asunto en el Consejo, por si no conviene esperar tanto tiempo en la interinidad.

EL CONGRESO DE LA MUNICIPALIDAD

Se ha celebrado la sesión del Congreso de la Municipalidad, leyéndose las bases generales, que comenzarán a ser discutidas, quedando varias aprobadas.

Mañana, después de la sesión de clausura, se celebrará un banquete homenaje al Presidente de la Generalidad.

Teatro del Principado

HOY - A las 4, 7, 15 y 10,30

Exito clamoroso del mejor film Paramount

SE FUÉ MI MUJER

Vodvil parisino risueño y picante. Interpretación de la gentil pareja Henry Garat y Meg Lemouliere que han realizado su más feliz creación Diálogos técnicos en español.

Gran Popular Cinema

Hoy - A las 4, 7, 15 y 10,30

Exito extraordinario del idolo de la pantalla hispano-parlante

JOSE MOJICA

en la película cumbre de su brillante carrera artística

MI ULTIMO AMOR

con Ana María Custodio y Rosita Granada.

El cambio de temperatura. Una ola de calor en Zaragoza

Zaragoza.—Después de los días de frío intenso que se sintieron en Zaragoza se sucedieron otros días de calor, que se iniciaron anteayer.

Hoy, a la una de la tarde, se elevaba el termómetro a 28 grados.

Se teme se produzcan dos daños: uno, que si los calores continúan se adelante la sequía, y otro, que pueda sobrevenir una vegetación prematura, con grandes daños, en uno u otro caso, para la agricultura de la región, porque los fríos, si no intensos, es indispensable que no desaparezcan en esta época.

En Burriana. Una huelga de naranjeros

Castellón de la Plana.—En el pueblo de Burriana se han declarado en huelga los naranjeros y parece ser que al paro se extenderá a todos los oficios, haciéndose, por tanto, general en Burriana.

NO COMPRE MUEBLES sin visitar LOS ALMACENES Plaza de La Catedral

STADIUM de BUENAVISTA CAMPEONATO DE LIGA Club Deportivo de la Coruña-Oviedo F. C. HOY día 5, a las tres y media de la tarde

En el Palacio Presidencial. Una comisión del Ateneo visita al Jefe del Estado

Madrid.—Don Niceto Alcalá Zamora recibió al presidente del Ateneo, don Augusto Barcia, que fué con una Comisión de la sección pedagógica.

También recibió a otra Comisión presidida por el alcalde de La Granja que fueron a hablarle de asuntos locales.

En un pueblo extremeño. El alcalde hiere a tiros a un vecino

Bladajoz.—En el pueblo de Casas de Don Pedro insultó al alcalde el vecino Dimas Cordero, que sacó una navaja e intentó agredir al alcalde. Este hizo varios disparos de pistola contra Dimas, dejándole en grave estado. El alcalde ha sido detenido.

Ultimo y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez. Oviedo.

Entre aristócratas. El divorcio de los ex-duques de Hornachuelos

Madrid.—El Supremo ha sentenciado en el recurso al juicio de divorcio entablado por doña María Mercedes Cubas Urquijo, hija de los ex marqueses de Font, contra su esposo el ex duque de Hornachuelos.

La Audiencia territorial, al fallar declarando haber lugar al divorcio, dispóna que las hijas habidas en el matrimonio quedaran en compañía de la madre, sin que el padre pudiera verlas más que una vez al año y en las condiciones que la madre determinara.

El Supremo ha confirmado la sentencia.

Bravo y Verdejo PRACTICANTES

M. Marina, núm. 3, 2.º Teléfono 2833

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

DE UNA SANCION

Se dá como segura la desaparición del Deportivo de Castellón

Castellón.—La noticia de la sanción impuesta al Club Deportivo ha causado dolorosa impresión.

Dada la mala situación económica de dicho club se cree no será posible el desplazarse a Valencia para jugar los encuentros que le restan en casa para el actual campeonato de la Liga.

Se dá como segura la desaparición del Deportivo castellonense del mundo futbolero.

VAN A REUNIRSE LOS RESTANTES CLUBS DEL GRUPO

Madrid.—El diario "A B C" publica en su página deportiva la noticia de la sanción impuesta al Castellón, y a continuación, el siguiente suelto:

El cierre del campo de Sequiols plantea una delicada cuestión, porque es de temer que a la inhabilitación siga la retirada del Deportivo de Castellón, con lo cual se planteará un caso análogo al que produjo la precaria situación del Cataluña el año anterior, hasta su exclusión definitiva de la Federación Española.

No hay que olvidarse que, por acuerdo de Asamblea, siempre que se produzca la retirada de un Club de una competición se entenderán como no jugados los partidos en que tomó parte, a los efectos de la puntuación en la lista clasificadora.

Con esto, naturalmente, se irrogarían perjuicios o se harían "regalos", que a estas alturas serían inapreciables (siempre partiendo del supuesto de la retirada del Castellón) para los nueve Clubs restantes; consecuencias todas que convendría tener presentes en el caso de que el sensible hecho se produjera. Pero además los Clubs de segunda división tienen otros importantes problemas planteados, que se refieren a su competición y a las posibles modificaciones que se estudian, y, a iniciativa del Oviedo, los directivos más calificados celebrarán el lunes próximo una reunión en Madrid, en el local del Athletic Club, al que la conferencia le ha parecido muy bien en principio.

Esta reunión, oficiosa, tendrá, sin embargo, repercusiones oficiales, puesto que, si hubiera unanimidad en los acuerdos, no sería difícil que los delegados se entrevistaran con la Nacional para hacerla participe de sus opiniones. Aunque, por lo que respecta a la inhabilitación, no es probable que haya más discrepancia, en todo caso, que la del delegado de Castellón, en el caso de que asista a la reunión convocada por el Athletic e iniciada por la Directiva ovietense.

Avilés, 1 de Febrero de 1933.—El Consejero-Delegado, Juan Uría y Uría.

Sección financiera. Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado pagar a sus accionistas, por cuenta de los beneficios del año de 1932, un dividendo activo complementario de DIEZ pesetas por acción, libre de impuestos, que podrá hacerse efectivo a partir del día 10 del corriente mes de Febrero, contra presentación de los extractos de inscripción, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, de Oviedo, en las Sucursales y Agencias que el mismo tiene establecidas en Arenas de Cabrales, Avilés, Carreña de Cabrales, Infesto, La Felguera, Llanes, Mieres, Morcúa, Saldas, San Esteban de Pravia, Sarón y Villaviciosa.

Avilés, 1 de Febrero de 1933.—El Consejero-Delegado, Juan Uría y Uría.



La mejor para Estilográficas DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIA

Noticias de última hora

ENOJOSO INCIDENTE

Las Palmas.—Ha ocurrido un incidente muy desagradable en el puerto de Las Palmas, a la entrada de un barco de guerra inglés.

Los cañoneros españoles surtos en el puerto, saludaron la presencia de aquel buque británico con las salvas de ordenanza y además las bandas de a bordo interpretaron el Himno inglés. Luego el buque de guerra británico también hizo los disparos de ordenanza y la banda interpretó la antigua Marcha Real española.

Las tripulaciones de nuestros barcos, que estaban formadas en cubierta, estuvieron un momento perplejas sin saber que hacer, hasta que los jefes ordenaron cumplir el saludo.

En aquel momento estaban reunidas las autoridades de Las Palmas para tratar de un conflicto surgido en la empresa "Coppa", y el gobernador civil dijo que él, aunque no era de su directa incumbencia, para evitar el engorroso paso a los jefes de nuestros buques, iba a hacer la primera gestión, sin perjuicio de que después se tramitara la reclamación por la vía diplomática.

Se cree que se trata de una confusión de las autoridades del buque inglés que costará el mando al comandante de la nave.

EL ESTADO DE GUERRA EN RUMANIA

Bucarest.—Las Cámaras han aprobado una ley para que pueda ser declarado el estado de sitio en cualquier departamento, e inmediatamente, el rey Carol firmó un decreto de declaración en el distrito de Bucarest y en el petrolífero de Ploaste.

NUMEROSOS NIÑOS HFRIDOS

Veracruz.—En un cine, por una falsa alarma, se produjo un gran confusión, resultando heridos 24 niños, algunos de ellos de gravedad.

A la voz de fuego muchos espectadores se arrojaron por las ventanas.

PROPOSITOS DE ROOSEVELT

Londres.—Comunican de Washington que a la toma de posesión de mis-

ter Roosevelt firmará éste un decreto haciendo los siguientes nombramientos:

- Secretario de Estado, Hull. Secretario de Trabajo, Glass. Director de Comunicaciones, Farley. Secretario de Instrucción, más Perkins.

EN GOBERNACION

Madrid.—El secretario del ministro de la Gobernación recibió en la madrugada a los periodistas. Uno de ellos le preguntó qué había de ciento sobre los rumores de que iban a ser puestos en libertad los deportados de Villa Cisneros, a lo que contestó el secretario que no tenía noticia de ello. Lo que ocurría es que habían llegado hace dos días dos de los deportados, porque los reclamó la sala sexta del Supremo.

LA SITUACION EN ALEMANIA

Berlín.—Hindenburg ha firmado un decreto relativo a la libertad de la Prensa, en el que se establece que la suspensión de los periódicos no podrá decretarse por plazo mayor de seis meses, sancionándose las infracciones con importantes multas.

En varias de las grandes ciudades alemanas la policía ha realizado registros en los Centros comunistas importantes, incautándose de armas y documentos en los que se hacen llamamientos a la huelga general y se trazaba un plan completo de levantamiento armado contra Hitler.

El Comisario del Reich en Prusia, von Pappen, ha hecho los nombramientos de Comisario adjunto de Agricultura y Economía a favor de Hugemeyer, y de Instrucción a favor de Rust.

Se asegura que Hugemeyer prepara un decreto de moratoria en favor de los agricultores y por un valor total de once mil millones de marcos. El plazo será de tres meses.

Versó sobre el orden. Un discurso de Ossorio y Gallardo en San Sebastián

San Sebastián.—El señor Ossorio y Gallardo ha dado una conferencia que versó sobre "La defensa del orden". Hizo historia de la caída de la Monarquía y dijo que no la había derrabado nadie, por haberse caído sola.

Cree que la República ha cometido el error de entregarse a los partidos. Habla de una propuesta que él había hecho para la defensa del orden público y para la defensa social, entre otras cosas, creando auxilios civiles de la fuerza pública.

Fuó muy aplaudido.

Por los sucesos de agosto. Incautación de fincas en la provincia de Granada

Granada.—El gobernador civil ha facilitado la relación de las fincas que fueron incautadas a los complicados en los sucesos del 10 de Agosto próximo pasado.

En los pueblos de Almuñecar y Jefe, son veinte las fincas que pertenecían al ex duque de Grimaldos. En Trujillos, siete fincas del marqués del mismo nombre y otras 108 a varios, entre ellos al ex capitán de Caballería don Luis Granados.

Los seleccionados

Una protesta de los obreros ferroviarios

Valencia.—El Consejo Obrero Ferroviano del Ferrocarril Central, del Sindicato Nacional Ferroviario, ha denunciado a la Compañía porque no admite a los seleccionados a pesar de haber sentencia. Recurrieron los obreros al Supremo, y éste falló a favor de los obreros, y a pesar de ello aún no ha cumplido la sentencia la Compañía.

EL CONCURSO REGIONAL DE BELLEZA

La fiesta de esta noche en el Orfeón Ovetense y otras elecciones en la provincia

En un gran baile, será elegida esta noche "Miss Orfeón"

En una sorprendente fiesta, que tendrá lugar a las diez y media de la noche, será elegida hoy la hermosísima señorita que con el nombre de "Miss Orfeón" concursará en la elección de "Miss Asturias" juntamente con las lindas representantes de Gijón, Caldas, Sotroñdio y las que con carácter independiente tienen el propósito de asistir a este torneo de belleza.

Era propósito de los organizadores, al objeto de rodear la fiesta de esta noche de la máxima brillantez, conseguir que "Miss España", la encantadora Teresita Daniel, que se encuentra en Asturias, acudiera esta noche al Orfeón a formar parte del tribunal que habrá de elegir la representante de la gran Masca Coral, pero a consecuencia de tener concierto en dicho día, hubo que desistirse de ello.

De todas maneras, dado el carácter de unión, y de la curiosidad que en todas partes despierta la elección de las "misses" el domicilio de los orfeonistas que dirige el señor Ruiz de la Peña, se verá atestado, sobre todo de chicas guapas.

La elección, correrá a cargo de un jurado compuesto de artistas muy conocidos entre los ovetenses, precisamente por la reputación que como tales gozan en Oviedo y fuera de Asturias.

La elección de "Miss Caldas"

La silueta grácil que ilustra hoy las páginas de LA VOZ DE ASTURIAS pertenece a la encantadora y linda señorita Eloina Álvarez Fernández, proclamada "Miss Caldas" el próximo pasado sábado en una fiesta celebrada al efecto en el amplio salón "La Vizcaina" de esta localidad, acto este que fué organizado por la Sociedad Benéfica de Cultura y Recreo.

Esta flor, que cuenta solo 20 primaveras, ha sido escogida de entre el manojo que vive en plena lozanía en el pensil de Las Caldas.

A nuestro juicio, que se solidariza con el del competentísimo jurado que actuó en la elección de la reina de belleza de Las Caldas, la señorita Eloina posee, además de una belleza extraordinaria, otros encantos que forman el conjunto y perfeccionamiento de una verdadera bellad.

Por estas ponderadas cualidades que atesora "Miss Caldas", no sería aventurado que su "reinado" no sólo se circunscribiera a ocupar el "trono" en nuestro pueblo, sino que trascendiera los límites de la región asturiana, para que allende el Peñares conviviera entre los castaños madrileños y nuestro pueblo figurara como lugar preferente de chicas bonitas de Asturias.

En cuanto respecta a nosotros auguramos un gran éxito a "Miss Caldas" a la par que la felicitamos, y esperamos que el criterio que nosotros sustentamos sea compartido por el jurado que ha de entender en la elección de "Miss Asturias".

Luis Rodríguez.

En Sotroñdio

HOY SE ELIGE A "MISS SOTROÑDIO"

Ya llegó el día tan esperado por nuestras bellas sotroñdianas! Hoy domingo, por la tarde, será elegida entre las más bellas la que ha de ser reina de la belleza en Sotroñdio

y que nos ha de representar en Oviedo en el concurso para elegir la "Miss Asturias" que ha de ir a Madrid a disputarse el título de "Miss España".

El entusiasmo entre el elemento joven sube a todo punto y el tema de todas las conversaciones, tanto en los talleres de sastrerías y modistas, como durante el paseo, está concentrado en la fiesta de hoy en honor de "Miss Sotroñdio". Se barajan muchos nombres sobre las que más probabilidades reúnen para ocupar ese soñado puesto.

Desde luego que entre ese manojo de flores cuyos nombres se citan con insistencia, está la "Miss Sotroñdio". Pero ¿a quien de ellas se va a elegir? ¿Son tan bonitas todas ellas!

Indudablemente que el Jurado se va a ver en un verdadero aprieto para entresacar de ese hermoso manojo de flores la más guapa; pero confiamos en que lo hará muy bien y obrará en justicia.

Recordamos que la que resulte elegida tiene los viajes y hospedaje pagado por LA VOZ DE ASTURIAS en Oviedo.

La elección de "Miss Sotroñdio" se verificará durante el baile que esta tarde se celebra en el Teatro Sotroñdio. El nombre de la señorita elegida no se dará a conocer al público hasta unos momentos antes de terminar la fiesta.

Así que esperemos unas horas para saber quien es la bella afortunada que este año le toca llevar el título de "Miss Sotroñdio 1934".

¡Ah! se nos olvidaba decir que el baile será amenizado por la notable orquestina "Astur", que tantos éxitos está consiguiendo en cuantas fiestas ameniza.

Argüelles.

Por los cines

En el Campoamor

"Cinemania"

Harold, como Charlot, produce poco; pero cada una de sus producciones es un éxito indiscutible. Como es Harold quien se hace sus propios argumentos, se conoce que se pasa temporadas enteras de observación, estudiando trucos, inventando graciosidades, y cuando comprende que el libro está en su punto, entonces se decide a impresionar la cinta.

Ahora ha llevado a la pantalla el calvario que pasan las futuras estrellas que quieren consagrarse en la patria del cine: en Cinelandia. El es la víctima propiciatoria. Con las mejores ganas de acertar en todo, todo le sale mal. Y sólo un accidente involuntario revela toda la personalidad del candidato a estrella, que por fin, triunfa.

Tal vez la fábula es lo de menos. Lo de más es la serie de resortes cómicos que Harold pone en juego, y que sostienen al público en constante carcajada.

La cinta fué muy celebrada y el público quedó muy satisfecho.

En el Principado

"Se fué mi mujer"

Como picaresca estaba anunciada esta cinta del Principado, y ¡caray! si que es atrevidilla. Es el vodevil llevado a la misma realidad. En el teatro, como todo se dice, las cosas pasan fácilmente. Pero en el cine no se dicen; se hacen, y ello es un poco fuerte.

De todos modos, quitándole un par de escenas, que no habría falta de verlas, porque se presumen, la cinta no mundo, nos referimos a la juventud perdería nada, y en cambio todo el principadamente, podría verla sin ninguna preocupación.

C. de M.

LOS FUNCIONARIOS JUBILADOS

Una charla con don Manuel Nieto, empleado en el Ayuntamiento durante cuarenta y tres años

El Ayuntamiento de Oviedo. acaba de jubilar a uno de sus más antiguos funcionarios. a don Manuel Nieto.

Es este el último de aquellos veteranos que juntamente con don Rafael Aguadé, don Armando Collar don Inocencio Arambarrí y don Adolfo Casero, que tiene solicitada su jubilación, formaba el plantel de laboriosos empleados que han conocido los mejores tiempos de nuestra administración municipal.

Por lo que pudiera tener de curioso la vida de este funcionario, como tal, quisimos celebrar con él una breve charla.

Don Manuel Nieto, comenzó por decirnos que en su vida de funcionario poco podía haber que interesara al público, sin embargo, de su labor silenciosa y continua de días tras día, en el Negociado de Quintas, podían dar buena fe no solo los modernos concejales, sino aquellos prestigios que con tanto cariño se recuerdan, y que se llamaron "Clav-

cir, abundancia o no del analfabetismo?

—Desde luego te puedo facilitar un dato que es importantísimo y que en reciente discurso del señor Altamira fué recordado como una nota de significación en lo que hace por la enseñanza el Ayuntamiento de Oviedo.

Más de la mitad de los expedientes instruidos en mis primeros tiempos, aparecen firmados por orden como una prueba del analfabetismo que entonces existía. En cambio, hoy, apenas si llegan a diez los mozos que no saben firmar.

Y el señor Nieto, terminaba lamentándose con nosotros de que el Ayuntamiento tuviese con los antiguos empleados tan poca consideración, puesto que encontrándose con todas las facultades se les jubilaba, muy al contrario de lo que viene haciendo la Diputación provincial, que mantiene en sus puestos a los funcionarios veteranos porque sabe que de ellos puede obtener las

EMOCIONANTE PARTIDO DE LIGA

HOY día 5, a las tres y media de la tarde

Club Deportivo de la Coruña-Oviedo F. C. STADIUM DE BUENAVISTA

ventajas consiguientes de una experiencia de tantos años.

Nosotros coincidimos con el interlocutor al apreciar esta manera de conducirse la Corporación municipal, pero bien sabemos que la juventud que acaba de ingresar en el Ayuntamiento, impone ese sacrificio.

Un accidente ferroviario

En Villabona descarrila un tren y resultan dos heridos leves

Ayer por la tarde, al entrar en agujas el tren tranvía número 2.504, que tiene su llegada a esta capital a las 14.22, descarriló la máquina número 4.473 de todos sus ejes, el furgón de tercera y el coche mixto de primera y segunda.

A consecuencia de este descarrilamiento resultaron heridos los viajeros Benigno Rodríguez y Aurelia Martínez.

El material que quedó destrozado es un vagón y un coche de tercera, que sufrieron averías de consideración.

Las vías quedaron interceptadas. Llegó un tren de socorro, que recogió a los dos heridos, trayéndolos a Oviedo para ser instalados en el Sanatorio Asturias.

El pronóstico del médico de la Compañía que atendió a los heridos en el primer momento, es que Aurelia Martínez, que cuenta 58 años y es vecina de Villabona, tiene heridas contusas en la región frontal, de pronóstico reservado, y Benigno Rodríguez, de 21 años, vecino de Solís, también tiene contusiones en la región y parietal.

La interrupción duró dos horas, pudiendo pasar los trenes por la vía segunda, permaneciendo interrumpidas las restantes.

Los obreros trabajaron incesantemente durante toda la tarde y toda la noche de ayer, y hoy quedarán totalmente expeditas todas las vías.

El personal de la máquina resultó ileso.

Un homenaje

Se prepara en honor del director del Cuarteto Musical Ovetense

Los componentes del Quinteto Musical Ovetense nos comunican que próximamente harán objeto de un homenaje a su director, don Jesús González López, con motivo de la labor desarrollada y los éxitos obtenidos durante los muchos años que lleva de vida esta notable agrupación musical.

Como el homenaje ha de ser popular, no dudamos que los organizadores han de obtener un gran éxito, a juzgar por las muchas simpatías con que cuentan en nuestra región los notables y modestos artistas ovetenses.

Tan pronto estén ultimados todos los detalles, daremos a conocer dónde y cuándo tendrá lugar dicho acto.

Felicitemos y auguramos un éxito al Quinteto Musical Ovetense.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Ha sido cursada a la Audiencia la petición de que se cree un Juzgado en Trubia

HABLANDO CON EL ALCALDE

El alcalde, señor Miaja, recogiendo una queja que varios obreros parados habían formulado desde un periódico y en la que decían que en vez de darles trabajo se les había detenido, daba una explicación a los periodistas sobre lo ocurrido, que no es precisamente—afirmó el señor Miaja—lo que se dice por estos obreros.

Agrega el señor Miaja, que los trabajadores en cuestión, al regresar con los bonos de Asistencia Social, que se les entregó por mandato suyo, quisieron volver a entrevistarse con el alcalde.

Como yo estaba ocupado—dice—el consejero les advirtió que hablaría con ellos más tarde, pero con malos modales, replicaron al empleado y entonces di orden de que se retirasen del pasillo y se les llevase a la Inspección municipal, don de hablé con ellos después de terminar el despacho de los asuntos oficiales. Y dadas las explicaciones correspondientes por los obreros, el asunto no tuvo más trascendencia.

Después el alcalde manifestó que a partir del jueves próximo exigirá a los dueños de los vehículos que transportan las carnes foráneas a la capital, lo dispuesto en su bando del 15 de Diciembre pasado, esto es, que vengan en condiciones de sanidad, según se indica en el referido documento.

De enseñanza

Concurso oposición a direcciones de graduadas de más de seis grados

COMISION PROVINCIAL DE OVIEDO

Los señores maestros y maestras aspirantes a direcciones de graduadas de seis o más grados, se servirán concurrir el día 16 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, con objeto de realizar el ejercicio escrito que señala el párrafo cuarto de la Orden de la Dirección General de 23 de Enero de 1933.

Señores maestros admitidos a oposición:

Doña María de los Dolores Pérez Bances, doña Julia Llana Mene, doña María Alonso Nart, doña Generosa Fernández Martínez, doña Manuela Alonso, don Manuel Fernández Sánchez, don Jesús Peláez Alea, don Manuel Bergeiro López, don Cristóbal Menéndez García y don Juan Martínez Castro.

Oviedo, 4 de Febrero de 1933.—El Secretario Enrique Fanjul.

Interesante acto

La conferencia de ayer en Acción Popular

Ayer, a las siete de la noche, dió su anunciada conferencia en el domicilio de Acción Popular, el digno Magistrado de la Catedral Basílica, doctor Benjamín Ortiz Román. Conferencia sobre el tema "El momento presente y el mañana inmediato".

Fué su disertación muy elocuente, examinando el actual momento político de España, coincidiendo con el señor Lerroux en su discurso de anteayer al apreciar que el Gobierno de la República está fracasado en los tres aspectos principales: en lo económico, en lo social y en lo político.

Habló luego del problema religioso y dijo que la Iglesia no es consustancial con ningún régimen político, recordando que hubo Monarquías en España que persiguieron a las Ordenes religiosas.

Anuncia que así como se disolvió la Compañía de Jesús se irá a la disolución en España de otras Ordenes, y propugna por la unión de las derechas.

Canta en un elocuente párrafo la belleza de la mujer española y a su espíritu valiente, para pedir a todos que en las próximas contiendas electorales respondan al sacrificio que les impone el amor a España.

El orador fué muy aplaudido.

Tiene interés el alcalde en que se diga desde la Prensa que no pasará por ningún fielato de Oviedo carne que no venga en vehículos acondicionados, advirtiendo que desde la publicación del bando hasta la fecha, hubo más que suficiente tiempo para poner en las condiciones que se exigen.

EL JUZGADO DE TRUBIA

Ayer mismo se comunicaba al presidente de la Audiencia el acuerdo del Ayuntamiento de solicitar del Ministerio de Justicia la creación de un Juzgado municipal en Trubia, teniendo en cuenta la importancia de este pueblo y los perjuicios que se les irroga a los vecinos al tener que venir a Oviedo siempre que necesitan hacer alguna inscripción en el Registro civil, o acudir a un juicio de faltas.

LA CLAUSURA DE UNAS CUADRAS

En vista de la constante resistencia de algunos dueños de cuadras a cumplir lo acordado por la Junta de Sanidad, ha dado la orden para que se clausuren dichas cuadras, precintado incluso las puertas para perseguir a los infractores.

DEBE PRESENTARSE

Se recomienda por la Secretaría del Ayuntamiento la presentación inmediata en dichas oficinas del vecino Armando Suárez Crespo, para comunicarle asuntos que le interesan.

Un caso verdaderamente triste

Un matrimonio enfermo, con hijos, y en el mayor desamparo

Un matrimonio, con hijos pequeños, que es de Oviedo, y que la mayoría de los ovetenses conocen por haberle visto por las calles vendiendo décimos de Lotería mucho tiempo, la mujer como el marido, hace llegar a nuestro poder una carta que renuncia a publicarla porque es verdaderamente una tragedia.

Los dos se encuentran enfermos de tal modo que están incapacitados para ganarse la vida por medio del trabajo, con el cual vivieron siempre vinculados, y como han de curarse y llevar de comer algo para sus hijos y para sus cuerpos enfermos, no les queda más recurso que el implorar una limosna bien a pesar de su deseo, que sería seguir trabajando.

Las personas caritativas tienen donde ejercer la caridad enviando sus limosnas a este hogar en San Lázaro, barrio oculto, y a nombre de Francisco Rodríguez Estévez y Felicidad Fernández.

En Avilés

Un hombre muerto, al caerse a la ría

(De nuestro corresponsal)

En las primeras horas de la mañana de ayer ingresó en el Hospital de Caridad, conducido en una camilla por sanitarios de la Cruz Roja, Arturo López García, que presentaba lesiones de extrema gravedad en la cabeza e intensa conmoción cerebral.

Reconoció por el doctor García López, diagnosticó de gravísimo el estado del herido, el cual falleció en dicho benéfico establecimiento a las dos y cuarto de la tarde de ayer.

El infortunado Arturo López García, acompañado de un hermano suyo llamado Avelino y de otro amigo, habían salido de pesca aprovechando la circunstancia de hallarse ayer de vacaciones en su oficio de panadero. Para ello, se dirigieron a San Juan de Nieva por la carretera y al llegar a las inmediaciones del puente de Raíces, y debido acaso a la oscuridad, Arturo se cayó al canal de la ría, que se hallaba a baja mar, causándose en su caída contra las rocas las lesiones que más tarde determinaron su fallecimiento.

Los compañeros, al darse cuenta de la desgracia, acudieron en su auxilio, logrando extraerle del canal, y luego dieron cuenta del hecho en la Cruz Roja, que como más arriba decimos trasladó al herido al Hospital.

La infortunada víctima de este sensible accidente era muy apreciada en esta villa por su honradez y laboriosidad. Deja viuda y tres hijos de corta edad.

En paz descansen y reciban sus apenados familiares nuestro pésame más sentido.



Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

NOTICIAS E INFORMACIONES DE

DESDE SAMA DE LANGREO

Gestiones realizadas por el alcalde en favor de los pueblos rurales

Nos constaba que el Alcalde, a pesar de las preocupaciones que le agobian con motivo de los conflictos sociales existentes en el concejo, prestaba muy detenida atención a diversos asuntos de interés grande para diversos servicios públicos que afectan a los pueblos rurales.

Ayer nos hemos enterado del resultado de esas gestiones, que son consecuencia de acuerdos de la Corporación, y estamos seguros que habrán de satisfacer a los pueblos afectados, que logran en esta situación lo que durante muchos años de lucha no han conseguido en tiempos pasados.

Recordarán nuestros lectores que el Ayuntamiento de Langreo, defendiendo energicamente los servicios públicos de los pueblos más o menos perjudicados con explotaciones mineras, ha reclamado de las empresas respectivas la reposición de los mismos.

Ahora Duro-Felguera ha respondido a dichos acuerdos y a las insistentes gestiones de la Alcaldía, de forma muy satisfactoria, como pasamos a exponer.

AGUAS PARA EL CARBAYO

Dicha Sociedad Duro-Felguera se aviene a ejecutar por su cuenta el abastecimiento de aguas al pue-

en el trozo que corresponde a la desviación hecha por la Sociedad. Ni que decir tiene que esta mejora responde a reiterados deseos del vecindario.

EL ABASTECIMIENTO DE CABAÑOS Y OTROS

Las continuas gestiones cerca de Duro-Felguera sobre el precio de las aguas del Raigoso con destino al abastecimiento de Cabaños, Navalliego y otros, han terminado en que la empresa acepte dicho precio y se comprometa, por tanto, a servir dichas aguas a los mencionados pueblos.

Tales son las interesantísimas gestiones de que nos hemos enterado ayer en las oficinas municipales, que tan elocuentemente hablan del interés que al Ayuntamiento y a la Alcaldía ofrecen los intereses de los pueblos.

BANDA MUNICIPAL

Programa que ejecutará hoy domingo en el Parque de Sama:

Pasacalle de la zarzuela "Doña Francisquita".—A. Vives.

Gran selección de "Bohemios".—A. Vives.

Minueto en re mayor (a petición).—Mozart.

Pavana.—R. Benedito.

Pasodoble "Pivote Chico".—Segura.

R. TRIVIÑO DENTISTA

Consulta los lunes de 11 a 1 y de 3 a 6 ESCUELAS MUNICIPALES CARBAYO ALTO

blo del Carbayo, y al efecto pondrá seguidamente en ejecución el proyecto municipal al efecto confeccionado.

Se trata de una mejora sumamente importante, bien merecida por aquel vecindario, tan bien defendido en sus intereses por la Corporación municipal.

FUENTE, LAVADERO Y ABRE VADERO PARA CABOFEL

Este importante pueblo de la parroquia de Lada venía sintiendo la necesidad de tan importantes servicios y nunca las Corporaciones se decidían a obtener de la empresa la reposición de los mismos, como procedía en justicia.

Ha sido necesario que viniera a regir los destinos municipales la actual Corporación para dichos servicios quedaran garantidos, y la consecuencia de esa interesante gestión municipal es que Duro-Felguera ha aceptado ejecutar por su cuenta las obras de captación de aguas y construcción de un lavadero y abrevadero en Cabofel, con arreglo a proyecto municipal.

TRAIDA DE AGUAS DE LAS BORIAS

La necesidad sentida por este pueblo de Lada en cuanto a aguas para el servicio del vecindario, culminó en lo inaplazable ya hace bastante tiempo, pero la reposición de dicho servicio, con ser urgentísima, no acababa de cristalizar en realidad.

El acuerdo de la actual Corporación y gestiones subsiguientes de la Alcaldía ha servido para que Duro-Felguera se obligara a llevar a cabo, por su cuenta, las obras de traida de aguas a Las Borias que se pondrán en seguida en ejecución.

ABASTECIMIENTO DE LAS CUBAS

La misma conformidad ha prestado dicha Sociedad, y en su virtud, cede al Ayuntamiento su fuente de "El Transversal" para destinársela al abastecimiento de Las Cubas, comprometiéndose, además a ejecutar las obras de conducción y establecimiento de una fuente en sitio céntrico.

Para quienes conozcan la situación angustiosa que, por carencia de aguas, atravesaba este pueblo, la mejora lograda será recibida con gran satisfacción.

EL CAMINO DE CARDISUZO

Atendiendo los requerimientos hechos, también Duro-Felguera ha mostrado su conformidad a ejecutar, por su cuenta la reparación del camino de Cadavio a Cardisu-

DESDE TRUBIA

Se confirma la noticia de que dentro de unos días comenzarán las obras de la traida de aguas

EL CUADRO ARTISTICO DEL CASINO A PROAZA

El Cuadro Artístico del Casino-Teatro Obrero, queriendo darse a conocer por la provincia, inicia una tournée, cuyo prólogo tendrá lugar hoy domingo en Proaza, en el Ateneo de la mencionada localidad, gratamente cedido por los dirigentes del mismo.

Para ello celebrarán dos funciones, una a las seis de la tarde y otra a las nueve y media de la noche, poniendo en ambas el descaharrante juguete cómico en tres actos, original de Paso y Estremera, "Sexto Sexto" y el juguete en un acto "La Afición".

Habiendo sido requeridos sus

HOY GRAN BAILE DE MODA SALÓN PALAIS

Por la Orquesta "LOS PICHIS"

componentes para tomar parte en una velada que se celebrará en Trubia el próximo día 9, a beneficio de los huelguistas de La Felguera, estos modestos aficionados se han ofrecido incondicionalmente a los organizadores, siendo este rasgo muy elogiado, pues no se olvida cuán desinteresadamente han respondido en cuantas ocasiones ha sido requerido su concurso para fines benéficos.

Les auguramos un gran triunfo en su primera salida a Proaza.

HACE FALTA LUZ EN JUNIGRO

En algunas calles de Junigro, observamos que escasea el alumbrado público, lo que contrasta con otros lugares, donde el Ayuntamiento tiene "su" alumbrado.

Como en este sitio le cabe a la Fábrica Nacional el mantenimiento del alumbrado, de esperar es que sean colocadas esas lámparas que faltan.

NUESTROS CAMINOS Y CARRETERAS

El octavo distrito tiene sus caminos, en contraste con otros pueblos del concejo, en pésimas condiciones para el tránsito. Y así ocurre que los habitantes del extrarradio de Trubia pasen verdadera odisea cada vez que han de trasladarse a esta.

Téngase en cuenta que muchos son obreros de nuestras fábricas, a los que se les imposibilita durante esta temporada invernal para un trabajo productivo después de haber pasado por trances como este del barro y del agua.

Sobre la carretera que conduce al cementerio, advertimos que sigue igual que cuando llamamos la atención desde estas columnas. Como es un lugar muy transitado,

Santiago Melón ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tratamiento médico de las varices Campomanes, 3, 1º 11 a 1 y 4 a 6.

convendría su arreglo cuanto antes, pues sabido es que por no existir funerarias han de ir los féretros a hombros de personas.

Nuestro Alcalde puede muy bien mandar unos cuantos obreros parados de la localidad con la misión del arreglo de estos caminos. ¿Qué le parece la idea al señor Miaja?

LAS OBRAS DE LA TRAIDA DE AGUAS

Persona enterada nos da cuenta de que dentro de unos días darán comienzo las obras de la traida de aguas a esta localidad, y aunque la noticia ya la había adelantado a la Prensa el señor Miaja, no por ello deja de resultar altamente interesante para este vecindario, para el que termina la pesadilla de los días de canícula sin agua exenta de impurezas. A lo largo de las aspiraciones de un pueblo que figura como el mayor contribuyente de un Municipio, aparece en plena República una verdad halagüeña: el que Trubia podrá contar dentro de poco con un servicio de aguas, que acabe de una vez para siempre con las epidemias que llevaron el luto a muchos hogares de este pueblo. ¡Enhorabuena, vecinos! Por mi parte doy por bien servidas mis

campañas en estas acogedoras columnas de LA VOZ DE ASTURIAS en pró de la mejora.

HA COMENZADO A FUNCIONAR LA BENEFICA INSTITUCION "GOTA DE LECHE"

Hasta nosotros había llegado el rumor de que el pasado jueves había empezado a funcionar la magnífica instalación de la Casa Gota de Leche y Maternidad. Sabíamos que antes, solo había abierta al público una consulta para los hijos de los obreros de la Fábrica Nacional, donde el médico orientaba a las madres en la forma de alimentar a aquellos, dictándoles normas de higiene, etc., etc.

Para confirmar tan halagüeña noticia nos hemos dado una vuelta por la citada institución, siendo amablemente recibidos por el director señor López Campa, quien, acompañándonos al departamento de máquinas, hizo unas demostraciones del modo de esterilizar la leche, método de limpieza de las botellas, funcionamiento de maquinaria, sacando la impresión de que esta institución, con el apoyo que le presta el Ayuntamiento, ha de contribuir a crear unas futuras juventudes sanas.

No son de silenciar las facilidades dadas por el Consorcio de Industrias Militares, dueño del edificio y maquinaria, ni tampoco de los dirigentes de la Fábrica Nacional, en quienes halló siempre el señor López Campa sus más entusiastas colaboradores.

Ya lo saben las madres de nuestros niños. Queda abierto el local de la Gota de Leche, y en breve se darán normas para recoger aquélla.

EN GRADO Hoy domingo - Gran BAILE en el SALON GANGUÉS GRAN SORPRESA

AVILES DE SOCIEDAD

Por don Josefa Suárez, y para su hijo don Alfredo González Suárez, popular y prestigioso comerciante de esta villa, ha sido pedida en Libardón la mano de la gentil y bella señorita Carlina Pérez, de distinguida familia de aquella localidad.

La boda se celebrará en breve. Reciba el futuro matrimonio nuestra enhorabuena más cordial.

LA LABOR DE LA CRUZ ROJA

El personal de la benemérita institución local de la Cruz Roja ha prestado durante el pasado mes de Enero los servicios siguientes:

Traslado de heridos, 7; ídem de enfermos, 2; ídem de cadáveres, 1; ídem de enfermos en el coche ambulancia fuera de la localidad, 21; primeras curas efectuadas, 36; retenes y guardias en la Clínica y espectáculos públicos, 90. Total de servicios 138.

VIDA MUNICIPAL

En la sesión municipal del viernes la minoría socialista propuso dirigirse al Gobierno solicitando la construcción de una Casa de Correos y la instalación en esta villa de una Sucursal del Banco de España. En cuanto a lo primero, la presidencia, que la ocupaba el señor Legoburu, manifestó que sobre esto viene realizando desde hace tiempo las oportunas gestiones el Ayuntamiento, y en cuanto a lo segundo, el señor Legoburu dijo que se estudiaría, pues no hay que olvidar a los demás establecimientos bancarios de la localidad.

La misma minoría dió cuenta de algunas dificultades observadas en el ramo de Sanidad municipal.

Ayer regresó de Madrid el alcalde, señor Arias, que trae las mejores impresiones respecto a la pavimentación por el Estado del segundo trozo de la calle del Marqués de Teverga y calle de Llano Ponte.

SALON LA MORENA LUGONES HOY GRAN BAILE Notable Sexteto

Café-Restaurant del Nuevo Naldadero

Esmerado servicio en comidas y bebidas PRECIOS MUY ECONÓMICOS

No dejar de visitarlo y os convenceréis

CECEDA ENHORABUENA

Se la damos muy efusivamente al distinguido caballero don Valentín Alvarez, Vicepresidente de la Diputación de Oviedo, por su feliz regreso a Asturias después de su viaje a Cuba, donde estuvo poco tiempo.

INAUGURACION

Hoy se abre al público el nuevo y hermoso local donde la señora doña Oliva Caso, viuda de Viejo, ha trasladado el antiguo café que tenía en los altos de su casa, a la planta baja donde estaba establecido el comercio.

El hermoso local ha sido completamente transformado, y hoy, con motivo de su inauguración, lucirá todas sus galas y los numerosos clientes se sentirán muy complacidos por el confort que reúne el nuevo café, y por el agrado de su dueña, a quien deseamos buena suenta.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, procedente de Gijón, a nuestro estimado amigo don Belarmino Caso Nevares.

—También hemos tenido el gusto de ver en esta a la bella señora doña María Luisa de la Noceda, distinguida esposa del doctor don Alvaro F. Vega Valvidares, presidente del Colegio de Médicos de Oviedo.

—Después de pasar una temporada en esta, ha regresado a Oviedo la bella señora doña Rosalía del Cueto de Carnicero, acompañada de su esposo don Aliandro, y de sus hermanos doña Amparo y don Gerardo del Cueto Alvarez.

ENFERMOS

Se encuentra en cama desde hace días, aunque no de cuidado, nuestra buena amiga doña Francisca Redondo, viuda de Rubio. Deseamos se restablezca pronto.

—Nuestro estimado amigo don Floriéntino Sánchez, se haya muy mejorado de la enfermedad que hace tiempo está padeciendo. De lo que nos alegramos mucho.

—También se encuentra muy bien de la quemadura que sufrió hace días en una mano, la bella señorita Carlina Campo Cueto.

B. F.

Antigua Casa "EL TORAU"

Vinos de Tierra y Navarra. Callos y Caracoles los Domingos GUIASOLA, 19-OVIEDO

UJO ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO

Hoy domingo, día 5, aparte de la monumental sesión infantil, tendremos la satisfacción de admirar la producción en español "Eran 13", película interesante y bella por su asunto y por su presentación, a cargo de Manuel Arbó, Juan Torrens, Ana María Custodio y Raoul Roullieu, dirigida por David Howard.

Es esta una nueva, acertada y notable producción Fox, hablada en español, en la cual se desarrolla de modo original en el género y en distintos países, un asunto detectivesco, con muchos personajes y sumamente intrigante en su combinación de tal modo ingenioso trazada, que hasta la penúltima escena nadie descubre al autor de los sucesivos crímenes que se realizan con móvil desconocido.

Para el día 9 del actual representará la preciosa película sonora "Humo de pólvora", y el día 12 la interesantísima y atrayente película "Amor audaz".

Plácenos felicitar a esta Empresa por el número tan escogido de películas que nos está representando, pues en el poco tiempo que lleva funcionando con la máquina sonora, ha sabido complacer al selecto público de Ujo y limitrofes con lo mejorcito en su clase.

SOTRONDIO LA BANDA DE MUSICA

Con destino a la banda de música de San Martín del Rey Aurelio han sido pedidos unos preciosos estuches portátiles para guardar cada músico su instrumental.

También se pidieron varios instrumentos que hacían falta, subiendo el costo de todo ello a unas dos mil pesetas.

Como el vecindario puede ver, este Patronato no repara en gastos cuando se trata de favorecer a la banda. Un deber de todo buen socio es, pues, ayudar económicamente a este Patronato que no merece más que plácemes por la labor que viene desarrollando.

PESAME

Se lo enviamos a nuestros amigos don Manuel y don Ulpiano González Faes por el fallecimiento de su querida madre.

VELADA ARTISTICA

El próximo jueves se celebrará una brillante velada artística en el Teatro Sotrongio, que estará a cargo de la conocida y aplaudida Agrupación local "Amor al Arte".

Pondrán en escena la hermosa comedia en tres actos titulada "Mi casa es un infierno" y el divertido juguete cómico que lleva por título "La real gana".

El público sotrongio ya conoce el valer de todos los entusiastas jóvenes que componen esta notable Agrupación artística por haber debutado varias veces en nuestro coliseo y por eso creemos que el jueves acudirán nuevamente al teatro a enviar sus aplausos a estos jóvenes amantes del arte de Talía.

Sidreros! Hoy rompe ROZA

Cruce de carreteras-LUGONES Sidra en Colloto

Hoy domingo se rompe una pipa de riquísima Sidra en casa de los HIJOS DE RAIMUNDO FERNANDEZ.

Hay taquinos SIDRA

Hoy se rompe una pipa en casa EL BUSDONGO Fuente de la Plata

NAVA DE SOCIEDAD

Salió para Madrid, en representación de los fabricantes de sidra de este concejo, don José María Peláez Suárez, secretario de este Ayuntamiento, con el fin de hacer cuantas gestiones sean necesarias, en unión de tres comisionados de Asturias, para que no prospere el gravamen que sobre la sidra intenta establecer la Diputación provincial.

Para Vigo, en cuyo puerto embarcará en dirección a Buenos Aires, en donde fijará su residencia, salió nuestro estimado amigo Casiano Ordialés Fonseca, acompañado de su apreciable familia.

Les deseamos feliz viaje.



TEODORO BRACIA, Sucesor de J. Dubocs Surtido completo en gafas, lentes, instrumentos, gemelos para teatro, campo y marina Despacho rápido de recetas de sañores oculistas Precios sin competencia. Véanlo. Fructa, 9. Oviedo-Teléfono 230

RESTAURANT

Paredes y Ramos

Plazuela Riego, 6-Tel. 2806

Callos a la española PERDIZ con FABES

Plato especial de la casa

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo

En Gijón

Entradas: "María", arcilla, Francia.

"Lekeitiarra", niños, Ortigueira.

"Magdalena", general, Santander.

"Mina Piquera", vacío, Barcelona.

"Adela López", pino, El Barquero.

"Sama", vacío, Bilbao.

"Mosquitera", ídem, Ferrol.

"Josefa", carbón, Bilbao.

Salidas: "Josefa", carbón, Bilbao.

"Ondárros", ídem, Lequeitio.

"Pitas", general, Tapia.

"Huntzar Mendi", con carbón, par Sagunto.

"Arnabal Mendi", general, Coruña.

"San Jorge", carbón, Bilbao.

"C. Hevia", ídem, Zumaya.

"M. Millán", ídem, Vigo.

"Adela López", vacío, El Barquero.

"Sama", carbón, Bilbao.

"María Amalia", ídem, Vigo.

"Santirso", ídem, Pasajes.

"Agadir", ídem, Bilbao.

En San Esteban de Pravia

Entradas: "Capricho", vacío, Gijón.

"Marqués de Urquijo", ídem, de Bilbao.

Salidas: "Aurora", carbón, Bilbao.

"Jaime Girona", ídem, ídem.

Cargando: "Monchu" (antes "Nalón"), "Río Mieta", "Nervión" y "Marqués de Urquijo".

Descargando: "Villa Selgas".

Al turno: "Capricho".

Al turno, sin flete: "Río Besaya".

Carbón embarcado: 3,915,606 kilos.

SAN CLAUDIO DE SOCIEDAD

Desde hace tiempo se encuentra enfermo, y de algún cuidado, el ovetense, hoy vecino de este pueblo, nuestro especial amigo don José Gamoneda.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

EN LUARCA

se trasporta carnicería, bien montada, con todos los utensilios para la fabricación de Embutidos. Informes: Fonda Paredano, LUARCA

# LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA:

trucción del Instituto quedó definitivamente resuelto.

El señor Arias visitó también a los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, para interesar de ellos la mayor actividad para hacer efectiva la subvención para la construcción de los grupos escolares de nueva creación. Dichos señores aseguraron al alcalde que dicho asunto se tramitaría con máxima urgencia.

En cuanto al otro asunto, de máximo interés, como es la declaración de la oficialidad de la Exposición de Ganados, sabemos que el alcalde trae asimismo las mejores impresiones.

Corresponsal

## LUGONES

### LA FUNCION DE MAÑANA

En el teatro Centro Recreativo el lunes, día 6, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar una función a beneficio del obrero del esta localidad Manuel Prado Alvarez, que desde hace una temporada se encuentra enfermo.

Se pondrá en escena la bonita obra cómica en tres actos de don Pedro Muñoz Seca "María Fernánlez". Esta función estará a cargo del cuadro artístico de esta localidad, el cual por vez más recogerá el aplauso de un numeroso público que siempre acude a esta clase de actos, y mucho más en esta ocasión, en la que se trata de un acto benéfico.

## NOREÑA

### JUNTA GENERAL EN EL ATENE

En el Ateneo Popular de Noreña se ha celebrado la junta anual reglamentaria para el nombramiento de nueva Junta Directiva y aprobación de las cuentas del año.

Dió principio la reunión en el salón de actos de dicha Sociedad a las nueve y media de la noche, asistiendo la Directiva en pleno y numerosos socios, presidiendo don Amaro Monte Cuesta.

Por el secretario señor Junquera Vallina, se dió lectura al acta de la junta general últimamente celebrada, siendo aprobada.

Leyó luego la Memoria el presidente del Ateneo don Amaro Monte, recogiendo la actuación del Ateneo durante el año de 1932, enumerando los diversos actos celebrados y haciendo mención de los actos de mayor importancia. Citó también los libros adquiridos y recibidos como donación para la Biblioteca Circulante y demás asuntos relacionados con la actuación de la Sociedad. La Memoria se aprobó por unanimidad.

El tesoro, don Vicente Junquera, dió cuenta del estado económico de las Sociedades, leyendo los balances mensuales del año, siendo también aprobados.

Se nombraron las comisiones siguientes:

Grupo artístico musical: don

Adolfo Sánchez Gordero, don Manuel Fernández Balbona, don Avellino Alvarez y don Andrés González Saavedra.

Revisora de cuentas: don Adolfo Sánchez, don Avellino Alvarez, don José Mariano Penanes y don Jesús Cabeza.

Se procedió luego a la elección de Junta Directiva para el año actual, quedando elegida por mayoría de votos, la siguiente:

Presidente, don Amaro Monte Cuesta; vice, don Jacobo de la Vallina Casares; secretario, don Avellino Alvarez Menéndez; vice, don Ramón García Muñiz; tesorero, don Vicente Junquera Monte; contador, don Ginés Alcántara Sabater; bibliotecario primero, D. Emilio Martínez; idem segundo, don Adolfo Sánchez Gordero; vocales: don Sacramento Rodríguez Alvarez, don José Antonio Vallina, don Constantino Río Roza y don Ovidio Junquera Vallina.

El presidente, en nombre de la nueva Directiva, dió las gracias a los asistentes y se tomó el acuerdo de la nueva Junta se reuna en un plazo de ocho días para poseerarse de sus respectivos cargos.

Se acordó, por último, dar un mayor impulso a las diferentes Secciones de que se compone la Sociedad, dentro de los medios económicos de que se disponga, dándose por terminada la reunión, que como decimos estuvo muy concurrida y animada, demostrándose el interés de unos y otros en la prosperidad de esta Sociedad cultural.

## Gacetillas

### ¿Por qué los Ministros van a descansar en Levante?

POR SU CLIMA, AIRE Y SOL BUSOT (Alicante) 501 m. altura LA MEJOR ESTACION INVERNAL DE EUROPA, donde se congrega la gente deseosa de bienestar, alegría, sol, bosques parques, atracciones.

Precios al alcance de todos.

Para más detalles:

ADMINISTRADOR - BUSOT (Alicante)

### SE SUSPENDE LA AUDICION DE MUSICA

Ayer ha salido para Luauco contratada para amenizar los festejos del Cristo del Socorro la banda de música municipal, y con tal motivo se suspende la audición de hoy en la Plaza de la República.

### Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

## DESDE MIERES

### Hoy se celebran las elecciones para la nueva Junta del Ateneo

#### ¡A VOTAR!

Como ya hemos venido anunciando hace días, tendrán lugar durante el día de hoy desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde las elecciones para los cargos que reglamentariamente les corresponden cesar ahora en el Ateneo.

Estas elecciones han despertado no poco interés entre los socios ante la nueva modalidad impuesta y que tiende a dar las máximas facilidades para que todos puedan sin disculpa aportar su voto. Refiriéndose precisamente a las elecciones que también tendrán lugar hoy en el Ateneo de Gijón el correspondiente de un día ovetense comentaba éstas acertadamente y en el sentido de que fuesen inspiradas en la mejor voluntad de llevar a los cargos hombres encariñados con la obra de la cultura y dispuestos a laborar en pro de la misma, y a tal efecto indicaba la conveniencia de fijarse en aquellos hombres modestos que sin ser figuras decorativas daban impulso a la obra porque iban dis-

queta Serrano. Escenas de emoción y de realismo que constituyen el drama verdaderamente conmovedor. "La Incorregible" a buen seguro que dejará recuerdos gratos entre los amantes de las buenas películas de nuestro idioma.

#### RAMO DE LA CONSTRUCCION

Hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo, tendrá efecto junta general ordinaria para tratar asuntos de interés.

### Teatro Salón Novedades

#### HOY DOMINGO

ESTRENO de la gran producción totalmente hablada en español

### ASI ES LA VIDA

### Regimiento de Infantería núm. 3

#### SERVICIO DE LA PLAZA

Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería núm. 3.

Guardia de Rubín.—Idem.

#### SERVICIO DE OFICIALES

Cuartel y retén.—Capitán don Jorge Gil Caballero.

Imaginería.—Idem don Marcial Torres Menéndez.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Manuel Caso Sanz.

Imaginería, vigilancia, visita hospital y retén.—Idem don Juan Sánchez López.

Retén.—Idem don José Pérez de Lima.

### TEATRO POMBO

#### HOY DOMINGO

Un triunfo rotundo del Cine en nuestro idioma

### "LA INCORREGIBLE"

Enriqueta Serrano y Tony D'ALGY

Es la consagración de la película Hispano parlante.

puestos a trabajar desde el puesto que se les había encomendado. En nuestro Ateneo han surgido ahora un gran número de candidaturas con composiciones tan diversas y tan raras que algunas de ellas se nos antojan hasta absurdas en la forma en que van inspiradas. Cada socio debe de saber perfectamente quienes dentro del cupo de socios están más indicados para los cargos, vengam del campo que vinieran—convendría que fuesen de todos—y aquellos que pueden prestar un buen servicio al Ateneo, apartándose de ideologías de carácter político que en este caso serían funestas para la vida futura del Ateneo.

Así, pues, que no quede un solo socio sin emitir su voto y que como decimos vaya inspirado en el mejor deseo de prestar un buen servicio a la causa del Ateneo y de la cultura. Otras cosas es tirar piedras a su propio tejado.

### LA CONTRIBUCION TERRITORIAL

Se hace saber al público que en lo sucesivo todas las certificaciones relacionadas con la contribución territorial se expedirán a solicitud escrita, de la parte interesada, que las deberá solicitar con alguna antelación (por lo menos de ocho días), a la fecha en que desee obtenerla en la secretaría del Ayuntamiento se facilitarán, gratuitamente impresos para solicitar dichas certificaciones.

### "LA INCORREGIBLE"

No hace mucho que nos hubimos de referir a esta joya del Cine Sonoro, que hoy presenta en su pantalla el Teatro Pombo. Se esperaba la película cuyo aplazamiento se impuso entonces con verdadera curiosidad e interés, porque de ella se tienen las mejores referencias. Baste saber que el personaje principal lo asume la gran actriz Emri-

## ¡AVISO, SEÑORAS!

Balcazar (S. A.) de Oviedo, especialista en toda clase de pieles finas, venta directa del fabricante al cliente garantizando curtido, tinte, confección, limpieza y desinfección de las mismas.

Precios ventajosos.

Gran liquidación de alfombras de piel al precio de costo.

## PASTILLAS ELOSEGUI

(De Eucaliptos y Bálsamo de Tolú)

Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera; son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

UNA PESETA CAJA

## INFORMACION DE GIJON

### El carbón embarcado en el pasado mes de enero ha sido de 127.703,16 toneladas

#### EL PRESTAMO POPULAR

La comisión encargada de recaudar estos fondos nos ruega advirtamos que los boletines de suscripción pueden recogerse en el Ayuntamiento.

Ayer se recibieron las siguientes cantidades de los dueños y empleados de la empresa Autos Monte: don Aurelio Martínez, 500 pesetas; don Francisco Fernández, 500; don Enrique Martínez, don Rómulo Aguilante, don José Sánchez, don Artemio Eguren, don Juan Martínez y don Samuel Fernández, cien pesetas cada uno.

#### TODO CONTINUA EN EL MISTERIO

Transcurridas las 72 horas de su detención, el juez dispuso ayer quedara en libertad Manuel Alonso Valdés, el otro de los detenidos prueba de que no se acumularon que aún quedaba en la Comisaría suficientes indicios contra él, en el crimen cometido en la persona del chofer Jerónimo Alvarez.

Por lo tanto, el asunto vuelve a quedar en el más absoluto misterio.

#### UN RATERO LESIONADO

El ratero Fructuoso Blanco Expósito, de 52 años, fué encontrado robando en una casa y al ser detenido resultó lesionado de pronóstico menos grave, siendo asistido en la Casa de Socorro.

#### EL EMBARQUE DE CARBONES

En la pasada decena y en el pasado mes se cargaron las siguientes cantidades de carbón por el puerto de Gijón-Musel:

Musel.—Turno primero, Ferrocarril de Langreo, 8.111,53 toneladas

Idem segundo, 6.789,96.

Idem tercero, 5.662,31.

Idem cuarto, 3.023,69.

Idem grúas chicas, 375,77.

Gijón.—Turno de la Dársena. Ferrocarril de Langreo, 2.460,78 toneladas.

Total cargado en la decena por el ferrocarril de Langreo, 26.417,04 toneladas.

Gijón.—Depósito, 434 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte Cargaderos de la Junta de Obras, 23.017,61 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 854,92

Total cargado en la decena por la

Junta de Obras, 23.872,53 toneladas.

Haciendo un total en la decena por ambos ferrocarriles, incluido depósito, de 50.723,57 toneladas.

Total cargado durante el mes por el ferrocarril de Langreo, 74.072,88 toneladas.

Idem idem por la Junta de Obras, 52.541,28.

Idem idem de Depósito, 1.069.

Haciendo un total durante el mes por ambos ferrocarriles, incluido depósito, 127.703,16 toneladas.

#### CONCENTRACION DE RECLUTAS Y CURSO DE INSTRUCCION

En la tarde de hoy se concentrarán en la Caja de Recluta de Oviedo los mozos de este Ayuntamiento pertenecientes al reemplazo de 1932, a quienes ha correspondido servir en la Península, como resultado del sorteo celebrado para determinar, y muchos de los cuales ya llevan aprendida la instrucción para tener derecho a que se les rezuca en cuatro meses el tiempo de permanencia en filas.

Para que los mozos alistados para 1933, que han de sufrir las operaciones de talla y reconocimiento en la segunda quincena del mes corriente, puedan optar a esos beneficios, mañana lunes dará comienzo en la Escuela militar de esta villa un nuevo curso, al que serán admitidos todos los reclutas, tanto de cuota como de haber.

## CONVOCATORIAS

### En Oviedo

#### SE CONVOCAN A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS

Se convoca a todos los propietarios de fincas rústicas, estén o no asociados, a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves día 8, a las doce de la mañana, en la Cámara de Comercio, para cambiar impresiones sobre la Ley de Reforma Agraria.—Por la Asociación de Terratenientes asturianos. El Presidente, José Navia Osorio.

## CON SUS APARATOS Y MÉTODO SUPRIME LA

# HERNIA

## UNOS TESTIMONIOS MAS

CARNOTA, 8 de Agosto 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los Aparatos C. A. BOER y siguiendo su excelente Método, he conseguido la curación de la hernia que me molestaba hacía años; gracias a usted hace tiempo estoy completamente bien y si no lo indicé antes es porque ni en mi mismo creía, pero hoy lo hago con toda seguridad, pues con ya dos años que no uso sus aparatos y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias y dispongo de esta carta y de s. s. JOSE CHOUZA PINEIRO, en CARNOTA (San Mat ed). Partido MUROS (CORUÑA).

Castroponce, 20 de Julio de 1932. Sr. don C. A. BOER. Muy estimado señor mío: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mil gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido este afmo. y s. s. en Cristo, Pascasio Vidal, Párroco, Castroponce (Valladolid).

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere usted, con el Método C. A. BOER, tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad que tiene de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado ortopédico C. A. BOER en:

- Ribadeo, lunes 6 Febrero, Hotel Ferrocarrilana.
- Castropol, martes 7 Febrero, Hotel Villaverde.
- Navia, miércoles 8 Febrero, Hotel Mercedes.
- Luarca, jueves 9 Febrero, Hotel Gayoso.
- Tineo, viernes 10 Febrero, Hotel la Hoz.
- Cangas del Narcea, sábado 11 Febrero, Hotel Madrid.
- Salas, domingo 12 Febrero, Fonda Méndez.
- OVIEDO, lunes 13 Febrero, HOTEL INGLES.
- Pola de Siero, martes 14 Febrero, Fonda Nueva Gutiérrez.
- Gijón, miércoles 15 Febrero, Hotel Comercio.
- Llaviana, jueves 16 Febrero, Fonda D. Blanco.
- Cabañquinta, viernes 17 Febrero, Fonda Valerio.
- Arións, sábado 18 Febrero, Fonda M. Quesada.
- Pravia, domingo 19 Febrero, Hotel Victoria.
- Avilés, lunes 20 Febrero, Fonda La Iberia.
- La Robla, martes 21 Febrero, Fonda Cayetano Gutiérrez.
- León, miércoles 22 Febrero, Hotel París.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

## A Cuba y Méjico

### Y A LA América Central

con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERIKA LINIE (Compañía Hamburguesa Americana)

La lujosa motonave de doble hélice

## "ORINOCO"

saldrá el 10 de Marzo de SANTANDER y GIJON y el 11 de Marzo de LA CORUÑA y VIGO a

Habana, Veracruz y Tampico

admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase.

El 5 de Mayo se inaugurará desde el puerto de BILBAO el SERVICIO DE PASAJE A LA AMERICA CENTRAL con la recién construida motonave de dos hélices

## "CARIBIA"

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS.

Estos elegantes y veloces buques han sido construidos expresos para la travesía a países tropicales con espaciosos salones de altos techos, perfecta ventilación y adecuado ornato en todas sus lujosas y confortables dependencias, disponen de amplios locales, piscina de natación, amplias cubiertas de paseo y de deportes, cinematógrafos etc. etc., que unido al buen servicio y suculenta cocina, proverbiales de esta Compañía, hacen de la travesía un verdadero placer.

Pidan los prospectos descriptivos de las motonaves, así como toda clase de detalles e informes a las Agencias en: MADRID: Agencia General de la Hamburg-Amerika Linie.—Alcalá, 43. Teléfono 11.987.

SANTANDER: Hoppe y Compañía, Paseo de Pereda, 29. BILBAO: Hoppe y Compañía, Alameda Mazarrado, 17. LA CORUÑA: Enrique Fraga, Compostela, 8. VIGO: Lorente & von Joss, Ltd., García Oloqui, 19. GIJON: Agencia de la Hamburg-Amerika Linie, Marqués de San Esteban, 20.

Telegramas «HAPAG».—Teléfono 11-19.—Apartado 44

## Balance del año

## Hay que ayudar a la obra benéfica de Asistencia Social

Se nos remite la siguiente nota: El Consejo Directivo de Asistencia Social en su última reunión aprobó el balance general de las cuentas de 1932. He aquí las partidas de gastos más importantes: Para socorros en metálico a diversas familias de pobres vergonzantes, 18.286,25 pesetas.

Para socorros extraordinarios, 4.675,75 pesetas.

Para comidas extraordinarias el primero de año, 14 de Abril y Nochebuena, 1.293,25 pesetas.

Para 53.091 raciones suministradas en su totalidad a familias de obreros parados, 13.272,75 pesetas. El consumo de estas raciones se ha producido así: En el mes de Enero, 2.700; en Febrero, 2.500; en Marzo, 2.100; en Abril, 2.700; en Mayo, 3.400; en Junio, 4.700; en Julio, 5.200; en Agosto, 4.400; en Septiembre, 4.000; en Octubre, 6.500; en Noviembre, 6.800 y en Diciembre, 8.000.

El extraordinario crecimiento de necesidades se advierte mejor comparando estas cifras con el consumo del año pasado, que fueron 15.180 las raciones expendidas, o lo que es igual, una diferencia en más para 1932 de 37.961. Y lo peor es que las demandas aumentan en términos que aterra, no ya sólo pensando en la economía de Asistencia Social, sino en cómo el hambre va entrando en tantos hogares humildes. Porque no es tópico, es la evidencia: quien se aviene a comer estas raciones, tiene hambre.

En el pasado mes de Enero se distribuyeron 9.500 raciones, y en el que estamos la cifra va a ser mayor, no sabemos en cuánto.

Asistencia Social hace públicos estos datos para que el vecindario no olvide la gran obra que calladamente se viene realizando así en pro de los humildes como de la tranquilidad pública; y para demandar de todos ayuda a fin de que podamos seguir sosteniendo esta durísima campaña y mejorar sus condiciones en cuanto sea posible. Asistencia Social conoce bien la extensión y profundidad de las necesidades de la población humilde de Oviedo y sabe que estas necesidades son muchas y muy intensas. Por eso hace este llamamiento y confía en los vecinos prudentes para que le ayuden a remediarlas. En otro caso el daño que haya de producirse no será imputable a nuestro silencio.

Finalmente, el déficit de 1932 es superior a 10.000 pesetas.

## Nota oficial

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Oviedo

Se reunió el Pleno de esta Cámara el día 31 de Enero último, celebrando su sesión mensual bajo la presidencia de don Gaspar Ripoll.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Fueron asimismo aprobados los acuerdos de la Junta de Gobierno de la Junta encargada de la gestión económica tomados en las reuniones de los días 13 y 26 del corriente, respectivamente.

Se acordó por unanimidad, de acuerdo con lo que dispone el párrafo 2.º del artículo 58 del Reglamento Orgánico, renunciar hasta el 31 de Diciembre próximo, al cobro de los recibos de cuotas obligatorias de las clases 17, 18 y 19, por lo que resultan beneficiados 95.495 asociados.

Se dió cuenta de la Orden del Ministerio de Trabajo, fecha 6 de Enero último, aprobando el presupuesto de Ingresos y Gastos de la Cámara para el año corriente.

Dióse cuenta de la situación económica de la Cámara en esta fecha, que fué aprobada por el Pleno.

Se dió cuenta de la visita realizada por el arquitecto de la Cámara señor Bobes al término municipal de Avilés, para comprobar sobre el terreno las reclamaciones formuladas por varios propietarios de dicha villa, respecto a sus fincas, asunto éste que se tratará en la reunión que celebrará el próximo día 7 de Febrero, la Junta provincial del Catastro.

Se despacharon varios asuntos de trámite.

## Un remitido

## Sobre la nota oficiosa publicada por el Colegio de Practicantes

Varios practicantes de esta capital nos interesan la publicación de la siguiente nota:

No pensábamos tratar más del Colegio de Practicantes de Asturias, precisamente por tener cosas más importantes de qué ocuparnos, pero como en la nota oficiosa publicada por el Colegio se falta abiertamente a la verdad, y a sabiendas, consideramos necesario salir al paso de las afirmaciones que en la misma se hacen.

En primer lugar, la celebración de la última junta del Colegio no tenía relación alguna con la visita que bastantes días antes habíamos hecho al gobernador civil. Después se dice que se aprobó el presupuesto de gastos e ingresos, ocultando que dichas cuentas fueron llevadas a la junta sin estar avaladas por la comisión revisora.

En cuanto a los aplausos que se recogen en dicha nota, les faltó por decir a los señores que redactaron la misma, que aquéllos fueron obra y milagro de unos pocos incondicionales. Tampoco han dicho nada de cómo funciona el Colegio, cuando en el Gobierno civil y en el Negociado de Sanidad hay bastantes datos sobre el particular.

Los que suscriben esta breve réplica no pueden estar conformes con que se imponga una cuota de 24 pesetas al año a los practicantes, sabiendo la situación precaria por que atraviesan, y cobrándose a los médicos la de catorce. Además, que no hace mucho que se les impuso una cuota extraordinaria para engajar gastos superfluos por viajes y otros menesteres.

Y como final de esta nota se nos antoja preguntar: ¿No determinan los Estatutos que los Colegios, y por lo tanto los señores que ocupen los cargos de las Directivas, deben de radicar en las capitales? Si esto es así, ¿cómo se consiente que resida en Mieres el que es presidente del Colegio?—Varios practicantes.

## Concurso de Botánica Practica

## PREMIO "MATIAS GAMIR"

Cumpliendo las condiciones en que se anunció este concurso para el premio establecido por el farmacéutico de Valencia don Aurelio Gamir, se han examinado las colecciones de plantas venenosas y plantas perjudiciales a la Agricultura que se presentaron en el plazo señalado.

El jurado nombrado al efecto de fallar la adjudicación de los premios estaba formado por el doctor Carlos Pau, prestigioso farmacéutico de Segorbe y botánico de renombre universal, en calidad de asesor; el doctor Cuatrecasas, catedrático de Botánica de la Facultad de Farmacia de Madrid, y don José Lorennte, farmacéutico de Zaragoza, muy competente en esta clase de estudios.

Después de examinar minuciosamente las colecciones presentadas, se concedió por unanimidad el premio destinado para farmacéuticos y estudiantes de Farmacia a la colección que lleva el lema "Pro Botánica"; abierta la plica correspondiente resultó autor de la misma el joven farmacéutico don Valentín Carrazo Carnicero, que ejerce su profesión establecido en Arcos de la Lliana desde que terminó su carrera, hace dos años escasamente.

El premio destinado para maestros y maestras nacionales ha quedado desierto por falta de concursantes, y con el fin de estimular a la formación de nuevas colecciones para presentarlas en años sucesivos, se ha dividido su importe en dos accésitos, adjudicados a las colecciones presentadas bajo los lemas "Lázaro e Ibiza" y "Es bello el estudio de las ciencias naturales". Es autor de la primera la señorita María de la Concepción Carazo Menéndez, alumna del quinto curso de la Facultad de Farmacia de Madrid, y de la segunda don Octavio Castrilló Martín, farmacéutico de Santo Domingo de Silos (Burgos).

Felicitemos a los autores de las colecciones premiadas y les deseamos éxitos nuevos y más brillantes triunfos en el ejercicio de su profesión.

## LEA USTED

"La Voz de Asturias"



La primer quincena de Febrero puede ser a efectos de su administración, tan pródiga en sorpresas como lo fué por ejemplo, todo el mes de Enero, sencillamente por que

## Almacenes "LOS CHICOS"

prorroga su gran barato durante los primeros días de este mes.

Compruebe con nuestros precios:

Mantas de lana	11,00 ptas.
Paños de cocina	0,15 "
Idem gamuza	0,25 "
Delantales cocina	0,75 "
Lienzo casero (pieza 6 sábanas)	28,50 "
Opal para ropa interior	1,00 "
Percal alemana, batas	1,25 "
Corte colchón, cutí	7,50 "
Colchas seda	10,90 "
Damasco, tapicería	3,50 "

Venta de retales de todas clases, restos de Enero.

Saldamos la tapicería procedente de la Casa Roig, de San Sebastián.

Almacenes "Los Chicos" Fruela, 1 - Oviedo



## De enseñanza

## Hoy dará principio el Cursillo de orientación pedagógica del Magisterio del partido de Laviana

El Cursillo de orientación pedagógica organizado por la Inspección de Primera Enseñanza doña Josefina Álvarez Díaz con el concurso de la Asociación del Magisterio de Laviana, promete resultar muy interesante y concurrido.

Hoy, domingo, se celebrará la sesión inaugural en Laviana, a la cual acudirán las autoridades de los diferentes concejos del partido, Inspectores de Primera Enseñanza y todos los maestros de los concejos de Langreo, San Martín, Laviana, Sobrescobio y Caso.

Las sesiones del lunes y martes se celebrarán en La Felguera (Langreo) en el Teatro Pilar Duro.

En estas columnas iremos dando cuenta de los asuntos que se tratan en este interesantísimo Cursillo.

## Don César Braga Bobes

En Noreña, donde vivía con sus hermanos, ha fallecido el estimado joven don César Braga Bobes, que si en aquella villa era muy conocido no lo era menos, dadas sus buenas condiciones personales, aquí en la capital, donde solía verse con frecuencia y donde su familia cuenta con numerosas y distinguidas amistades, entre las cuales ha producido la mala nueva general sentimiento.

El joven César sufrió una lesión a la que no se le concedía gran importancia, pero interviniendo quirúrgicamente surgieron complicaciones y sobrevino la muerte en circunstancias que por insospechadas han resultado aún más dolorosas.

Ha muerto el señor Braga Bobes confortado por los auxilios espirituales, y la conducción de su cadáver, que tuvo lugar anteayer en Noreña, constituyó la mejor demostración de pésame, poniéndose de relieve la estimación en que se tiene a la distinguida familia del finado.

Han sido incontables las manifestaciones de pésame recibidas por la familia a la que por nuestra parte hemos de expresar la más sincera condolencia, particularmente a la hermana del finado, doña Anita, a su hermano político don Fermín Alonso Fueyo y a los demás familiares.

## SECCIÓN RELIGIOSA

## SANTA INFANCIA

Esta Santa Obra, establecida en la Diócesis de Oviedo, bajo la protección de Nuestra Señora de Covadonga, celebrará hoy domingo solemne función religiosa en la iglesia de San Juan el Real, a las cuatro y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Estación y rosario.

Segundo. "Ave María", de Beltrians, por el Coro del Instituto Teresiano, que es el encargado de la parte musical de la fiesta.

Tercero. Sermón a cargo del Reverendo Sr. D. Belarmino González, cura de San Juan.

Cuarto. "Himno a Cristo Rey", de Brunet, por el Coro.

Quinto. Poesías por las niñas Doña Prado, Pepita Ramos y Caridad Santos, del Catecismo de San Juan, tituladas "Ángel, la Caridad y Mensaje de Amor".

Sexto. "Himno Eucarístico", por el Coro.

Séptimo. Lectura de las cuentas del último ejercicio y nombre de los asociados a quienes cupo en suerte ser padrinos de los niños bautizados en países infieles.

Octavo. Consagración al Niño Jesús de los asociados, a los que se bendecirá solemnemente.

Noveno. "Himno de la Santa Infancia", del P. Risco, por el Coro.

EN LOS PP. CARMELITAS

Cultos en honor del Patriarca San José

Hoy, domingo, comienzan los Siete Domingos en honor del Patriarca San José, en la mencionada iglesia de los PP. Carmelitas.

Los cultos, por la mañana, comenzarán con misas, que se dirán a las seis y media y ocho, haciéndose el ejercicio de los Siete Domingos. Y por la tarde, a las seis y media.

## SANTORAL

Santos de hoy: Santa Afreda, virgen; Pablo, Juan y Diego, S. J.

## Aniversarios

## Doña Dolores Rodríguez Vigil González Escalada

Ayer sábado se cumplió el primer aniversario de la muerte de la señora doña Dolores Rodríguez Vigil González Escalada, de distinguida familia de Trubia.

La finada señora, a quien en vida adornaron las mejores virtudes, era viuda del popular y estimadísimo industrial trubieco don Eufasio Ramos Fernández, cuya industria mantiene con éxito sus hijos, que en esta fecha del aniversario de la que fué madre inolvidable, ven renovados los afectos del vecindario al ser objeto de innumerables manifestaciones de amistad y consuelo.

A los solemnes funerales que ayer a las diez de la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Trubia asistió una gran representación del vecindario, demostrándose cuanto decimos respecto al mejor recuerdo de la finada señora y del afecto en que se tiene a sus hijos don Eufasio, doña Dolores y doña Juana; hija política doña María Tamargo; hermanos doña Ignacia y don Daniel; hermanos políticos y demás familia, a los que testimoniamos nuestro pésame y hacernos eco del dolor ahora presente en el triste aniversario de la muerte de ser tan querido.

## Don Plácido González Fernández (Ferre)

Ayer se cumplió el quinto aniversario de la muerte de don Plácido González Fernández (Ferre), el popular industrial tan estimado y conocido por los ovetenses, que siempre le recuerdan con afecto, pues se trataba de una persona tan honrada como trabajadora.

Como industrial gozó de un bien ganado crédito y en la ciudad han quedado inequívocas muestras de sus iniciativas y trabajos. Se le conoció popularmente por el apodo de "Ferre" y este nombre era pronunciado en todas partes con simpatía y elogio.

Las muestras de sentimiento producidas con su muerte se reproducen en esta fecha y sus familiares, especialmente su hermana doña Esperanza, sobrinos y demás familia, ven renovadas estas manifestaciones de estimación y consuelo, entre las que figura la nuestra muy sincera.

Las misas que se dijeron ayer a las siete en las Siervas de Jesús, a las ocho y media en San Pedro de los Arcos y a las once en San Juan, fueron aplicadas por el eterno descanso del alma del finado, y a dichos cultos asistieron numerosas personas.

## Radio Asturias

E. A. J. 19. (268 metros)

Programa para hoy, domingo.

A las 14. emisión de sobremesa. Música variada.

A las 19.30: concierto por la "Tuna Cultural Gijón", con el siguiente programa:

"Gijón", pasodoble.

Poutpoutrit de Aires Asturianos.

"Nelly", vals.

"Flor de acebo", tango.

"León", pasodoble.

A las 20: Notas deportivas por el cronista de esta emisora, don Alvaro Arias. Resumen de los partidos Oviedo Coruña y Sporting-Murcia.

A las 20.30: selección de la zarzuela "La Gran Vía" de Chueca.

A las 21: cierre.

Programa para mañana, lunes.

A las 14: emisión de sobremesa. Música variada.

A las 19.30: selección de la zarzuela "Moros y Cristianos", del maestro Serrano.

A las 20.30: Cotizaciones de Bolsa.

A las 21: cierre.

## Sucesos locales

ESCANDALIZA Y HAY QUE DETENERLE

Los agentes de Investigación y Policía de Oviedo, han detenido a Celestino Álvarez Tuñón, porque armó un escándalo en la estación del Vasco y cuando estaba en la Comisaría no guardó las consideraciones debidas al agente, por lo que pasó a las "habitaciones particulares" de la Comisaría.

## LEA USTED

"La Voz de Asturias"

# GRAN QUINCENA DE REGALO

A todo cliente que los 15 días primeros de este mes de Febrero, nos encargue su traje a la medida, le regalaremos la hechura y los forros en

## "MI TIENDA" - Uría, 30

# NOTAS DEPORTIVAS

HOY, EN BUENAVISTA

## D. CORUÑA-OVIEDO F. C.

Es frase muy frecuente en los cronistas corruñeses la víspera de celebrarse un partido en Ribazor, dirigiéndose a la "hinchada", aquella de "temed las mejores deferencias con los jugadores forasteros, y animar incansablemente a los vuestros". En ocasión de la visita del Oviedo a Ribazor también la leímos, y hoy, estando esa misma intimidad de los deportistas de la ciudad de Ribazor, que a los ovetenses, empujando a los colegas herculinos decimos la "nuestro" público: "Sed hospitalarios y tolerantes con los jugadores forasteros, y no neguéis vuestro aplauso a los nuestros."

Y hecho esto, recordemos que estamos al borde de una emocionante lucha, en la que por los antecedentes del primer choque no ha de fallar ese incentivo que provoca el clamor de las masas, y resultados prácticos en las porterías.

Al Deportivo de la Coruña, tanto por la posición que ocupa en la tabla de clasificación, como por lo que nosotros le vimos hacer en Ribazor, lo conceptuamos como uno de los más temibles adversarios que se oponen a la marcha ascendente del Oviedo en justa aspiración de lograr ellos la ventaja de la puntuación, y si en el primer partido, con haber hecho los ovetenses un gran papel, pudo más la avalancha gallega, la deducción es, que han de jugar el máximo de los caseros para alcanzar el desquite. Y vendrá, no nos cabe la menor duda. Y no de la forma que se ganó al Irún.

Algo más brillante, más definitivo, tenemos derecho a exigir de los "pros" azulés.

Y estos, obligados a conceder. El partido, comenzará a las tres y media, y será arbitrado por Ferrico Vallana.

Día de gran animación.

### CON EL CORUÑA SE ALINEA-RA ESPARZA

La directiva del Deportivo de la Coruña, en el afán de enfrentar a los ovetenses al mejor equipo de que dispone, ha decidido que se alinee el ovetense Esparza, si bien en el puesto de medio derecha, y formando línea con Begofía y el veterano Fariña.

También es muy probable, que en vez de Ferrón, forme en la línea de backs de compañero de Alejandro el formidable jugador Solla.

### ATHLETIC CLUB DE TEATINOS

Se convoca a los jugadores siguientes: Alfredo, Falo, Ciriaco, José María, Cortina, Arriaga, Adriano, "Mufeco", Buyla, "Malvis", Alberto, Ovidio, "Caramelero", "Telefónica" y Duarte, para que se encuentren en el domicilio social, "Casa Justa", a las dos y cuarto, para trasladarse a San Claudio a contener en partido amistoso con el potente equipo de aquella localidad, Rápido F. C.

Los socios, que deseen acompañar al equipo deben de hallarse en el mismo lugar y a la misma hora.—La Directiva.

### SECCION DE RETOS

El Diablón F. C. acepta el reto lanzado por el Español para jugar hoy domingo, en el campo de Llamague, a las once en punto de la mañana.

—El Español del Cristo reta al Español de la Argañosa para jugar un partido en el campo de Llamague hoy domingo.

—El equipo del tercer curso de la Escuela Normal, acepta el reto lanzado por los alumnos del preparatorio del mismo Centro, para jugar hoy un partido en el campo de Vetusita, a las once de la mañana.

—El equipo de la Tertulia de los Tremendos, de la carretera del Cristo, reta al de San Isidro de "La Flor de Asturias", a jugar un partido en el campo y día que el retado designe.

La contestación por este periódico.

### En Sama

### UN GRAN PARTIDO PARA HOY DOMINGO

Se celebrará en el campo Torre de los Reyes, a las once en punto de la mañana. Lucharán en el partido final, por el campeonato de equipos Juniors de Langreo y Siero, los eternos rivales de esta localidad, Dorado y Parquesiño.

Sólo el anuncio del Dorado-Parquesiño basta para poner en movimiento al más pequeño aficionado.

Este partido es la final de esta zona. Como en el primer partido

ganó el Parquesiño por uno a cero le basta a este club empatar para proclamarse campeón por el local average, pues en la actualidad están empatados a puntos.

Por su parte el Dorado necesita ganar, no sólo para quedar campeón sino para vengar su derrota y distender hasta la próxima temporada la supremacía del fútbol langreano.

Difícil, muy difícil se hace el considerar cual será el vencedor. La técnica del Parquesiño, luchará contra la mayor fortaleza del Dorado. El ímpetu del Dorado luchará contra la filigrana del Parquesiño. ¿Quién vencerá?

Los equipos se alinearán: Dorado.—Camilo, Arenal y Luis; Tino, Aguirre y Sindo; Gijón, Jerro, Zamora, Meana, Indio.

Parquesiño.—Eulogio, César y Maese; Argefí, Pin y Rafael; Faustino, Luisini, Gerardo, Adolfo y Santos.

Destacar en estos clubs, el portero y línea de ataque del Dorado, y el trió defensivo del Parquesiño.

Por lo tanto desde estas líneas podemos asegurar que en el Torre habrá gran llenazo, pues el partido así lo requiere.—Enes.

### DE BOLOS

#### En La Oscura

En la cancha del Miramar de La Oscura se enfrentarán hoy domingo, a las tres de la tarde, los equipos primeros de las partidas de La Ideal de Oviedo, y el del Miramar.

Existe gran expectación ante dicha partida que comenzará a las tres de la tarde.

### En Ujo

#### LA PARTIDA DE HOY

Hoy domingo día 5, a las tres de la tarde, en la bolera de la Sociedad La Armonía, se jugará una partida de bolos de campeonato para final de su clasificación entre los campeones de Langreo-Siero y Mieres-Oviedo, partida que ha despertado extraordinario interés.

## Colegio de Médicos

### Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Ill de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

### Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50. OVIEDO

Médico especialista **Leopoldo Escobedo** Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uría, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

**Guillermo López** del Dispensario Antivenéreo Piel-Venéreo-Sífilis. Diatermia-Rayos ultravioleta. Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

### LUIS F. VEGA

Médico Oculista. Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º. Teléfono 1800.

MÉDICO ESPECIALISTA **Valentín Fernández** VIAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

**José Fernández González** Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6. URÍA, 50, 2.º. Teléfono 2816

### Un gran festival En el Centro de Cultura y Recreo de la Corredoria

Esta Sociedad organiza un festival lírico en honor de sus socios y familiares para hoy domingo, día 5, a las siete de la tarde, con el siguiente programa:

Primero. Canciones asturianas por los populares cantantes Joaquín Rosal, de Villabona; Azcárate, de Trubia, y dos señoritas de la localidad.

Segundo. Cante jondo a cargo del afamado "as" de la canción flamenca Juan Berrocal ("El Niño de la Tijera"), acompañado por el notable guitarrista ovetense Arturo Iglesias.

Tercero. El célebre monólogo "ta y "as" de la risa Pinón Baragoina recitará los mejores monólogos de su repertorio.

A continuación gran baile.

Nota.—La familia de los socios, para el festival, tendrán que venir acompañados de éste y éste a la vez estar al corriente de los recibos.—La Directiva.

### Sidra

Hoy se rompe una pipa en Merendero los Monumentos. Teléfono 1946

## JUDICIALES

### SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Gijón.—Contra Elías Tuero, por atentado. Abogado, señor Bertrand; procurador, señor Tamés.

Gijón.—Contra Daniel Rodríguez González, por disparo y lesiones. Abogado, señor Ibaseta; procurador, señor Martínez.

Lena.—Contra Baldomero Fernández Biesca, por lesiones. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Martínez.

### SALA DE LO CIVIL

Mañana se verá la vista del pleito promovido por don Juan Antonio García Muñoz contra acuerdo del Ayuntamiento de Avilés, pidiendo la revocación del mismo. Procuradores, señores Bienes y Maribona. Ponente, señor Rivas.

### Sección obrera En Oviedo

#### UNION DE DEPENDIENTES Y EMPLEADOS DEL COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA

Se convoca a junta general ordinaria para el día 6 del actual y hora de las siete y media de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras, para tratar del siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Lectura y aprobación de cuentas. Altas y bajas de socios. Nominamiento de delegados al Congreso de dependientes. Designación de fecha para elección del Comité Central. Proposiciones generales. Se ruega la puntual asistencia a todos los socios.—La Directiva.

#### FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE OVIEDO

##### Nota oficial

Demostrado que el pueblo de Oviedo sabe responder cuando se le requiere para colaborar en cualquier acto de carácter solidario o de humanitarismo, esta Comisión organizadora de los festivales celebrados en el teatro Jovellanos a beneficio de los huelguistas felguerinos, no puede por menos de expresar públicamente su más sincero agradecimiento a cuantos han sabido responder a la obra de solidaridad iniciada por este organismo.

Tanto en la Prensa diaria como en los ciudadanos, hemos hallado todas las facilidades que embargaban nuestra atención, publicando la primera cuantas notas les hemos remitido y respondiendo los segundos a que el coliseo se viera nutrido de espectadores, cosas éstas que merecen, tanto por nuestra parte como por la de los huelguistas de Duro-Felguera, el más sincero agradecimiento.

Pero seríamos injustos si no hiciéramos resaltar los nombres de don Constantino Fernández Arango, empresario de los teatros Campomar, Jovellanos y Torenó, y del director de la Sociedad Popular Ovetense, don Julio Eguílaz, quienes dándose perfecta cuenta de la situación porque atraviesan los obreros metalúrgicos de La Felguera, nos dieron el más elevado ejemplo, cediendo gratuitamente el teatro, calefacción, taquillaje y energía eléctrica, habiéndose sumado a esta colaboración con el más elevado espíritu solidario y alteza de miras los "ases" del canto regional "Cuchichi", "Botón", Miranda, Clara Verol, Xuaco el de Sama, "Quin el Pescador" y Joaquín Rosal, así como la notable bailarina Luisita Montes, la excelente agrupación lírica musical de aires argentinos "Los Kutibengos", el Quinteto Musical Ovetense y el notable monologuista José María Sánchez, para quienes no hallamos forma de expresar el agradecimiento que sentimos por su desinteresada y espontánea colaboración, a quienes es preciso agregar el "Trío Suizo", dirigido por el notable pianista don Francisco Fernández Montequín.

Vaya, pues, para todos el agradecimiento.

Devolver a la S. A. de Seguros "La Prensora Hispalense" la fianza de cien pesetas que tenía constituida para acudir al concurso del seguro de accidentes de trabajo. Pasar a informe de Intervención una comunicación del alcalde de Llanes manifestando que aquel Ayuntamiento proyecta la creación de la Escuela Elemental de Trabajo, interesando contribuya la Diputación a la construcción del edificio. Mantener la beca que viene disfrutando la señorita María de los Angeles García del Campo, para sus estudios del Magisterio.

#### POR LOS NEGOCIADOS

La Alcaldía de Llanes interesa la construcción del camino de Ovio Pico y Cuevas del Mar.

La misma Alcaldía solicita una subvención para el arreglo y ensanche del camino del Cagaña.

La Comisión Provincial de Capitanía envía copia del expediente instruido para ingreso a observación de Manuela Pérez Mesa, de Santa Eulalia de Oso.

decimeto de los huelguistas y de la organización confederal de Oviedo, quienes, cuando se les muestra gratitud hacia su causa saben mal tener los buenos comportamientos, que jamás se borran de su mente.—Por la Comisión organizadora: Antonio Nieto, Modesto Menéndez.

### En Trubia

#### CONVOCATORIA A LOS OBREROS DESPEDIDOS DE ESTA FABRICA

Se convoca a todos los obreros despedidos de la Fábrica de Trubia a una asamblea magna que se celebrará hoy domingo, día 5, a las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero, al objeto de dar a conocer la comunicación recibida del Consorcio de Industrias Militares.

Se ruega la puntual asistencia.

### En la Diputación

#### LOS OBREROS METALURGICOS VAN A CONSTRUIR DOS CAMAS MODELO PARA EL NUEVO MANICOMIO

Al vicepresidente de la Diputación le visitaron los obreros comisionarios del taller de metalúrgicos que le pidieron permiso para confeccionar dos camas del tipo de las concursadas para el nuevo Manicomio y cuyo anuncio apareció ya en el "Boletín Oficial" para un total de cuatrocientas.

Esas dos camas les servirán de modelo, al paso, para concursar.

El vicepresidente, don Valentín Álvarez, les dio la autorización consiguiente.

#### ENFERMOS QUE TIENEN CAMA EN EL HOSPITAL

María García, de Cangas de Onís.

Rita Sánchez López, de Tineo.

Valeriana San José, de Gijón.

María González, de Oviedo.

Valentín Penallos García, de Cangas de Onís.

#### ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

Devolver a la S. A. de Seguros "La Prensora Hispalense" la fianza de cien pesetas que tenía constituida para acudir al concurso del seguro de accidentes de trabajo.

Pasar a informe de Intervención una comunicación del alcalde de Llanes manifestando que aquel Ayuntamiento proyecta la creación de la Escuela Elemental de Trabajo, interesando contribuya la Diputación a la construcción del edificio.

Mantener la beca que viene disfrutando la señorita María de los Angeles García del Campo, para sus estudios del Magisterio.

#### POR LOS NEGOCIADOS

La Alcaldía de Llanes interesa la construcción del camino de Ovio Pico y Cuevas del Mar.

La misma Alcaldía solicita una subvención para el arreglo y ensanche del camino del Cagaña.

La Comisión Provincial de Capitanía envía copia del expediente instruido para ingreso a observación de Manuela Pérez Mesa, de Santa Eulalia de Oso.

## PRIM Ortopédico

### EN ASTURIAS

El afamado ortopédico de Madrid (Paredes, 33), recibirá en GIJÓN el 8 de Febrero en el Hotel Malet.—OVIEDO, 10, Hotel Francés.—AVILÉS, 9, H. La Ibera (de 9 a 2), a cuantos necesiten

### Piernas y Brazos artificiales

Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Poet, desviaciones de columna vertebral en diversos modelos. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL, y de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

### HERNIADO

Su abandono le expone en cualquier momento a un serio percance. Nuestro modelo anatómico-mecánico se adapta sin trabas y es cómodo.

Contiene todas las HERNIAS, alejándole el peligro y encamiñándole a la curación.

El precio entre 100 y 250 pesetas en todo el tratamiento, incluso averías que se relacionen con el buen funcionamiento.

LOS NIÑOS curan todos en seis meses. Precio, de 50 a 100 pesetas.

### Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

## "MASSILIA"

5 Febrero. . . . .  
19 Marzo. . . . .  
con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES.  
Precio 3.º cl. camarote . . . . . Ptas. 652,70  
» 3.º cl. corriente en camarote . . . . . » 617,70  
» 3.º cl. preferencia . . . . . » 746,45

### LINEA DE VAPORES RÁPIDOS

De VIGO De CORUÑA

JAMAIQUE. . . . . 13 Febrero 12 Febrero  
3.º cl. preferencia . . . . . Ptas. 706,45  
3.º cl. camarote . . . . . » 612,70  
3.º cl. corriente . . . . . » 557,70

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España, Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

### Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO -- NUEVA YORK

Próximas salidas:  
28 Enero. . . . . «DEGRASSE»  
Precio de cámara desde 135,00 dólares, más impuestos.  
Id. 3.º clase, pesetas 552,70, más ocho dólares de impuesto americano.  
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijo CALLE DE LUIS TABOADA, 4.

NOTAS DEL DIA

Para lo que ha servido el discurso de Lerroux

Quiénes creían que Lerroux era una sombra y que su historia política estaba terminada, se habrán convencido de que es hombre lleno de energías y el único capaz de marcar un nuevo rumbo a esta situación política que ya ni siquiera se sobrevive, porque trasciende a cadaverina desde varios kilómetros a la redonda. Lo que sucede es que Lerroux, que pudo haber hablado cuando hubiera querido, ha elegido su momento. Y lo ha elegido bien; ha emplazado sus baterías frente al banco azul, ha disparado a su sabor, y allí no ha quedado títere con cabeza.

La crítica que el jefe radical ha hecho de la gestión del Gobierno ha sido serena y durísima. Todos los aspectos de la vida gubernamental fueron tocados con indudable acierto, y en todos quedó tan al descubierto el fracaso ministerial, que nadie, ni el mismo Ministerio, dudó de que su hora era llegada. No a otra cosa respondió el discurso de Prieto.

Pero ¿qué pasó desde la sesión de la tarde a la noche? ¿Qué reuniones y conciliábulos hubo? Ya lo sabremos con el tiempo. Lo cierto es que en vez de quedar la continuación del debate político para el día siguiente, sabiendo que Lerroux no había de ir a la sesión nocturna por impedírselo su estado de salud, la mayoría resolvió que el debate prosiguiera por la noche. Ausente el enemigo, y con unas horas para la meditación, el panorama político cambió por completo. Y cuando todos esperaban, como dijo Alba, que a la sesión nocturna se presentaría el Gobierno sin los socialistas, he aquí que se levanta a hablar de nuevo Indalecio Prieto y dice tranquilamente que no le habían entendido; que él no quiso provocar ninguna crisis, y que lo que había hablado lo había dicho movido por la indignación.

Pero ¿indignación de qué? ¿Es que Lerroux empleó en su discurso algo parecido al improperio, a la debelación o al insulto? ¿Si fué todo lo contrario! ¿Si para enjuiciar una obra fracasada bastaba y bastó hacer una sencilla exposición histórica!

No; nada de indignaciones. Entre las dos sesiones pasó algo. Prieto recogió velas y como en las acotaciones teatrales, "hizo como que se iba y volvió". Galarza se levantó para echar un cable al Gobierno, y a él se agarró Azafia como a una tabla de salvación. ¡Galarza salvando al Gobierno! Azafia se puso muy contento, y dijo que otra vez será; pero que por ahora no hay crisis. ¡Bueno! ¡Prestigios del número 243!

Lerroux estuvo toda la tarde machacando en hierro frío. Le contó al jefe del Gobierno todos sus fracasos en el orden político, social y en el económico. Le dijo que la crisis económica ha repercutido en España más gravemente que en el resto del mundo; que el número de parados creció considerablemente; que la tierra y los valores industriales han perdido el 50 por 100 de su valor; que se ha legislado exclusivamente para los socialistas, con la consiguiente lucha con otro sector obrero; que se han ensañado con la Prensa no adicta, amordazándola; que las antipatías culminaron en el movimiento del 10 de agosto; que los sucesos de Casas Viejas produjeron una proposición incidental, que fué votada por los mismos que acuden con sus auxilios a la suscripción en favor de las víctimas; que la FIRPE representa un secuestro de altas prerrogativas, en pugna con costumbres establecidas en todos los Parlamentos del mundo y que no hay más que esta disyuntiva: o crisis de Gobierno o crisis presidencial.

¿Qué contestó a todo ello el señor Azafia? Que nada de eso es cierto. Y que además cuenta con 243 votos de mayoría.

Por lo visto, el único criterio de Gobierno es el matemático. Con tal concepto podría ocurrir que veintidós millones de ciudadanos no fueran nada frente a 243. Pero, en fin; como no hay convencimiento contra la terquedad, lo que se ha demostrado con el discurso de Lerroux es que, contra lo que se creía, el señor Azafia no es un polemista. El sabe bien preparar un discurso y hasta hacerlo bonito; pero cuando hay que improvisar es hombre al agua. La contestación al jefe de los radicales ha sido floja y desvaída. ¡Y eso con la fuerza que da el saberse respaldado por la mayoría de la Cámara! Ya se sabe que es difícil contestar a razones del calibre de las empleadas por Lerroux. Pero ahí está el discurso de Prieto, que sin haberse excedido en la palabra, ha hecho un discurso de verdadero polemista, de esos con los que siempre se queda bien.

Azafia no acertó a dar la tónica del verdadero parlamentario, del orador que se crece ante las embestidas del enemigo; que tiene siempre la frase dispuesta, y que cuando no razona, subyuga y deslumbra. ¡Nada! ¡Nada! El discurso de Lerroux quedó íntegro flotando en la Cámara, esperando una contestación que no hubo de llegar.

No ha habido crisis, es verdad. Pero es lo mismo. De hecho, el Gobierno vive ya de precario, desahuciado por la opinión. Azafia no tiene esa sensibilidad exquisita necesaria para percibir certeramente las frondas del exterior.

Además, el discurso de Lerroux ha tenido otra importancia, y es que ha sido tan eminentemente republicano, tan intérprete fiel del verbo de la República, que a los republicanos de verdad los ha enfervorizado, y a los que no lo eran o lo eran tibiamente, les ha inspirado la confianza de que la verdadera norma republicana está todavía inédita, y de que España tiene derecho a ser feliz dentro del régimen que el pueblo se traiga por un acto de su soberana voluntad. Tiene derecho a ser feliz, y lo será.

Parece que no hay esperanza y que la huelga minera comenzará mañana lunes. Sobre los sinsabores del Gobierno, va a caer otro nuevo: el saber que muchos miles de adeptos a tres ministros van a venir a aumentar el número de parados. Pero en fin, la mecánica de la lucha social, así lo ha querido por lo visto.

Ahora, bien; lo que es inconcebible, lo que a todo el mundo le tiene, más que asombrado, escandalizado, es que el presidente de la Diputación debe darse cuenta de que ostenta un cargo en que va representada toda Asturias, y que nada ni nadie puede autorizarle, mientras lo ostente, a tomar una actitud que puede molestar al Gobierno y que de rechazo puede herir a la región.

El presidente de la Diputación, mientras ostente ese cargo, no tiene tampoco autoridad para pedir nada a favor de los

obreros. Cuando una persona ostenta cargos de gracia o confianza y quiere tomar una actitud de protesta, lo primero que hace es desprenderse de ellos, y entonces, con autoridad legítimada por el sacrificio y la renunciación, pide y obtiene. El no hacerlo es jugar con ventajita, y a la postre todo se convierte en pura comedia.

Un donativo de «Hulleras del Turón»

Carbón para el Instituto de Puericultura

El doctor Estrada nos dió ayer la noticia de que el director de Hulleras del Turón, don Rafael del Riego, le ha ofrecido el carbón que necesitara el Instituto.

Este rasgo de generosidad de Hulleras, en el que tiene parte directísima el tan prestigioso ingeniero don Rafael del Riego, queremos destacar, porque pudiera ser ejemplo para otras empresas o sociedades de servicios que pudiera estar necesitado el flamante Instituto de Puericultura.

LA SITUACION SOCIAL EN ASTURIAS

Fracasadas las gestiones que se han venido realizando, mañana comenzará la huelga en las minas

En el Gobierno civil

UNA FORMULA PARA ARREGLAR EL PARO EN DURO-FELGUERA

Nos dijo el señor Alonso Mallo que para el martes iba a ser presentada una fórmula, si así puede llamarse, para ver si se arreglaba, al fin, el conflicto de los metalúrgicos de la Duro-Felguera. Y el Gobernador tenía alguna esperanza en que dicha fórmula fuese bien acogida por obreros y patronos.

SOBRE LA HUELGA HULLERA

Le preguntamos qué había de la huelga hullera y si la fórmula o fórmulas de ayer habían tenido buena acogida.

Nada sabía aun el señor Gobernador al mediodía de ayer, y nos dijo que a la tarde tendría una reunión con los elementos patronales para ver si era posible compaginar las conveniencias de todos.

Le preguntamos si tenía noticia de que los mineros de "Carbones Asturianos" no secundaban el movimiento y nos dijo que, oficialmente, no. Solo sabía lo que leyó en los periódicos.

La reunión del Jurado mixto de la minería

En la mañana de ayer se reunieron los vocales obreros y patronales del Jurado mixto de la Minería, para tratar de la cuestión pendiente entre empresas y trabajadores, y como consecuencia de la cual se ha declarado la huelga para mañana lunes.

La reunión fué breve, y a la salida se nos dió la siguiente referencia de lo tratado.

Al comenzar la reunión, los obreros plantearon la cuestión respecto de los despidos anunciados por las empresas, y la reducción de los destajos, y se propuso a la vez que se dejaran sin efecto estos despidos y estas reducciones de destajos.

Entendían los obreros que no se podían adoptar por las empresas estas determinaciones, que han producido el malestar entre la clase trabajadora de las minas.

Por su parte, los vocales patronos, contestaron a la representación obrera que el procedimiento a seguir, no era el que se está llevando a cabo por el Sindicato, ya que procedía antes de declarar la huelga, venir al Jurado mixto con esas reclamaciones, según es procedente. Por lo tanto ante esta actitud de los obreros, la representación patronal no cree conveniente discutir sobre estos puntos, y en vista de

esto se dió por terminada la reunión, que volverá a ser convocada nuevamente para tratar de dichos asuntos.

DESPUES DE LA REUNION

Según pudimos averiguar, después de la reunión oficial, hubo una de carácter particular, en la que obreros y patronos discutieron sobre los propósitos de algunas empresas de reducir el número de obreros y el precio de los destajos. Y parece ser que en esta segunda reunión reinó una mejor armonía, hasta el extremo de que se convino en que cada una de las partes trajese a la nueva reunión un estudio de lo que podía significar la aportación del 3 por 100 de los salarios de los obreros y el número de éstos a jubilar en cada empresa.

Con estos datos se podrá apreciar si las cantidades que habrán de ingresar por este concepto son bastantes, teniendo en cuenta el número de obreros que sea preciso dejar como excedentes.

IMPRESIONES DE OBREROS Y PATRONOS

Y recogiendo algunas opiniones con respecto a la marcha de estas negociaciones para la resolución del problema hullero, los obreros sostenían ayer que si las empresas hubiesen accedido a dejar sin efecto los despidos y la reducción de destajos en tanto se tramitaba la creación de la Caja para las jubilaciones, la huelga no se hubiese planteado, y hoy mismo se cruzarían órdenes a todos los pueblos mineros para que mañana se acudiese al trabajo. Pero al no ser así, el aviso de huelga se mantiene y ayer han comenzado a retirarse sus herramientas en todos los grupos obreros del Sindicato.

Los patronos opinaban que de no haberse ido al planteamiento de la huelga, en el plazo que llevan entre el anuncio y la declaración, se hubiesen discutido los casos por cada empresa. Y seguramente se hubiera llegado a la conclusión que será preciso llegar, ya que en un principio las empresas no se niegan a contribuir a la formación de esa Caja de jubilaciones que establecerá una norma para en lo sucesivo, señalando el número de obreros que arreglo a su producción y venta.

Dada la actitud en que encontrada empresa deba sostener con mos a patronos y obreros no es aventurado creer que la huelga no será por muchos días, ya que por lo menos se ha iniciado una inteligencia que es de esperar cristalice en la solución del conflicto planteado.

Son retiradas las herramientas

Según nos comunicaron ayer distintos correspondientes de los pueblos de las cuencas hulleras, los obreros que trabajan en las minas, al abandonar el trabajo ayer sábado retiraron las herramientas, como consecuencia de las instrucciones que en manifestos y mítines vino dando el Comité Ejecutivo del Sindicato Minero Asturiano.

En estos mítines los dirigentes del Sindicato mantuvieron los mismos puntos de vista que hemos recogido en los diferentes extractos por nosotros publicados, esto es, recomendando seriedad y el que no se cometan actos de sabotaje.

En Mieres

AIRES DE HUELGA

Estamos ya en vísperas del planteamiento de un gravísimo conflicto en nuestras minas, y sin que hayamos tenido el consuelo y satisfacción de saber que se ha encontrado una fórmula que contribuyese su declaración en bien de nuestro pueblo y de Asturias entera, pues ha de ser la región la que directamente sufra las consecuencias de esta huelga, cuya duración y desenvolvimiento es para temer. Circulan rumores que nosotros hemos de recoger nada más que como tales de que los obreros de Turón y los pertenecientes a otras minas en Figaredo tienen el propósito de no secundar el paro. Esto, de confirmarse, vendría a empeorar notablemente la situación de por sí y con una huelga general, ya es bastante delicada. Esperemos, pues, a mañana...

En Sama de Langreo

UNA NOTA OFICIOSA DE LOS OBREROS DEL GRUPO "CARBONES ASTURIANOS"

El Comité de grupo de "Carbones Asturianos" nos envía la siguiente nota, dirigida a todos los mineros asturianos:

"En reunión celebrada por los obreros que trabajan en "Carbones Asturianos", para tratar de la forma en que quieren llevarnos a la huelga los líderes del Sindicato Minero Asturiano, se acordó no secundar dicho movimiento, por creer que la dirección del mismo debe ser llevada por los mismos trabajadores de las minas, única forma de poder salir victoriosos de nuestras luchas, ya que los dirigentes ugetistas no pueden defender los intereses de los mineros a la vez que defienden los de la Patronal Mimera.

Basta para ello antilizar el hecho significativo de que, en un Consejo de Ministros, celebrado con fecha 28 del pasado mes, los socialistas apoyaron el cierre de aquellos grupos que su explotación resultara antieconómica para la Patronal Mimera, y hoy, los mismos que apoyaron aquella fórmula, pretenden ponerse a la cabeza del movimiento huelguístico para evitar dichos cierres.

No obstante nuestro acuerdo de no secundar la huelga que tratan de dirigir los emancipados, este grupo está dispuesto a prestar la solidaridad necesaria, enrollándose a la huelga, siempre que la dirección de la misma salga de la base, por entender que, con esta dirección, será la única forma de ganar las batallas que han de reivindicarnos. A continuación, y para que llegue a conocimiento de todos los mineros asturianos, damos a conocer las condiciones en que nosotros continuamos en el trabajo:

Respeto de todas las condiciones de trabajo que existen actualmente, con las modificaciones siguientes:

- Supresión de los dobles y horas extraordinarias, salvo en aquellos casos en que sea inevitable.
Supresión del trabajo los domingos.
Readmisión de todos los seleccionados en el grupo, desde el año 1911, según se vaya admitiendo personal.
Reclamación del jornal perdido el día 1 de Diciembre último por haber dado la empresa orden de no trabajar cuando ya el personal obrero se hallaba ocupando sus puestos respectivos.

La contestación a todas estas condiciones ha quedado la empresa de darla el martes próximo, y del resultado de las mismas daremos conocimiento en una nueva asamblea.

Como quiera que está bien demostrada la maniobra que los jefes ugetistas tratan de urdir, todos los hermanos mineros debemos ponernos en guardia para evitar que una vez más seamos engañados.

Es necesario que todos nos impungamos, y que, para que nuestras reivindicaciones sean obtenidas satisfactoriamente, debemos, pues, apartarnos de toda dirección extraña a nuestros intereses.—El Comité de grupo."

En La Felguera

UNA FORMULA PARA RESOLVER EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS

En la tarde del miércoles, el señor alcalde de Langreo, en un momento del Gobierno civil para charlas con el señor Alonso Mallo, sobre el asunto de los metalúrgicos de Duro-Felguera, entrevistándose nosotros con dicho señor a su llegada de la capital.

Empezó diciéndonos el señor Fernández, que apenas pudo hablar con el Gobernador civil, por hallarse éste preocupado con el conflicto hullero; pero no obstante esto, fué lo suficiente para aclarar ciertos extremos necesarios para confeccionar la fórmula que pueden ustedes anunciar que, salvo complicación, les será entregada por la empresa a los obreros el martes próximo, no para discutir en el despacho, sino para que sea sometida a examen y estudio de todos los obreros en una asamblea en el Centro La Justicia, a cuya reunión podrán asistir los compañeros que actualmente se encuentran detenidos gubernativamente, ya que serán puestos en libertad.

También nos añadió que iba a ser puesto en la calle Jerónimo Martín, por cuya libertad se habían interesado los obreros de la Fábrica de Ladrillos Refractarios.

Nos dió el señor Fernández, igualmente, que los obreros habían autorizado el sacar de Duro-Felguera la tubería necesaria para la continuación de las obras de la traza de aguas, que estaban paralizadas, y en cuyas obras se emplearían un buen número de obreros, ya que se va a extender la red de aguas a las calles nuevas de esta villa.

El señor Fernández cada vez se muestra más optimista sobre el resultado de estas gestiones, en el transcurso de las cuales, demostró tener un interés grandísimo por hacer llegar la calma a La Felguera, y no perdió ninguna ocasión que se le presentara para pulsar la opinión de los diferentes sectores.

GOBIERNO CIVIL

PARA ADECENTAR LA CIUDAD

Cuando despachaba con los periodistas el señor Gobernador llamó, telefónicamente, al Alcalde de Oviedo señor Miaja y le rogó que el lunes tuviese la bondad de reunir se con él en el despacho del Gobierno civil, y que llevase también al técnico municipal, para ver si se estudia ya el plan por el que se obligue a los propietarios de casas o poner todos los servicios higiénicos que dispone la ley, adecantar fachadas, arreglar tejados, sobre todo en aquellas casas en que haya goteras con destrozos de muebles y enseres y peligro de arruinamiento del inmueble, pintar balcones y ventanas, especialmente allí donde se compruebe que hace años no se ha puesto brocha de pintor, etc., etc.

No olvidarán los solares sin vallados, sobre todo en el centro de la población, que pasan los años sin edificar, piden por ellos un Potosí y no se gastan una peseta en que den la cara.

LEA USTED "La Voz de Asturias"



EL CONCURSO REGIONAL DE BELLEZA. La bella señorita Elcína Alvarez Fernández, que ha sido elegida reina en Las Caldas, que participará en el concurso regional de belleza del que ha de salir "Miss Asturias", y con este título acudir al torneo nacional patrocinado por el diario "Ahora", de Madrid.